

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.673.

Madrid.—Sábado 23 de Diciembre de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MARRUECOS

UN COMBATE EN MELILLA

El general Orozco.

MELILLA. (Viernes, noche.) En el vapor *Sister* ha embarcado el general Orozco, en compañía de su ayudante.

En el muelle hemos visto a los generales García Aldave, Aguilera, Larrea, Palomo, Urzáiz y Carrasco, y gran número de jefes y oficiales.

En el zoco de Beni-Bu-Ifrur.

Para ventilar un litigio entre dos Societades mineras, marcharon a Beni-Bu-Ifrur el auditor general, ingeniero Sr. García Alix, como perito, e intérprete Sr. Cárcamo.

Los expedicionarios fueron hasta Afra por ferrocarril.

En Afra tomaron los caballos y desde allí les escoltaron una pareja de Policía y ocho soldados de Caballería.

Al llegar al zoco de Beni-Bu-Ifrur recibieron los expedicionarios pruebas numerosas de adhesión y respeto de las gentes de aquella kabila.

El juzgado indígena, que en aquel momento administraba justicia en el zoco, se apresuró a ofrecer sus respetos a los españoles recién llegados.

Telegramas oficiales

Capitán general a ministro Guerra:

MELILLA, 22 diciembre (4 las 11,30). Recibido a las 13,30.

Como continuación a mis telegramas días 19, 20 y 22 referentes a movimientos observados en las kabilas orilla izquierda del Kert, originados por constantes predicaciones y trabajos del Mizian, que, como V. E. sabe, no se adhirió a la paz, comunico a V. E. que, según noticias que acabo de recibir de Yazamen y Ras Medua, grupos de kabilas lejanas intentan realizar incursión por parte de Beni-Bugafar y Beni Sidel, y parece se dirigen hacia poblado Bonna, en el bajo Kert.

Desde posiciones avanzadas me comunican se observa gran movimiento en orilla izquierda del Kert.

Las fuerzas están preparadas y convenientemente situadas para acudir donde convenga.

Los moros pasan el Kert

MELILLA 23. Capitán general al ministro de la Guerra:

Las confidencias recibidas de que enemigo de kabilas lejanas intentaba realizar incursión por nuestro territorio, y de las que daba cuenta a V. E. en mi telegrama de ayer de las 11,30, han resultado confirmadas, pasando el enemigo el Kert por la parte de Beni-Bugafar y Beni Sidel.

Las columnas, convenientemente situadas, han acudido rápidamente a rechazar enemigo, y recibo noticia de que coronel Tomaseti avanzó a las 13,20 desde Yazamen, estableciendo contacto con coronel Aizpuru en meseta Beni-Faklan, a las 14,30.

Esta última columna dejó dicha meseta a las 16, para cooperar avance general Ros, entre Ras Medua y Tauriat-Zag, quedando columna Tomaseti en posición sobre meseta citada.

Coronel Aizpuru regresó de Ras Medua a las 18, habiendo castigado duramente al enemigo, que se retiró a la desbandada, repasando el Kert, dejando en nuestro poder 18 muertos y un herido, sufriendo la columna Aizpuru 7 heridos leves.

También por parte Beni-Buyahi se han presentado grupos, y salieron a su encuentro fuerzas del zoco El Jemis y columna coronel Manzano, desde Yadumen, obligándoles a retirarse precipitadamente, sin más bajas, por nuestra parte, que un policía herido.

La fuerza de Policía situada en Gariba avanzó asimismo sobre enemigo, y a última hora se han batido con éste dos compañías y dos secciones de Caballería que envió jefe de Zeluan, teniendo noticia de 5 heridos de estas fuerzas, causando bastantes bajas al enemigo.

MUERTE DEL CAPITAN SEGURA

MELILLA. (Viernes, noche.) A las cuatro de la tarde ha fallecido el capitán D. Manuel Segura, rodeado de los médicos y del general Arizón.

La madre del finado estaban también presentes, no habiéndose separado un momento la última de la cabecera del lecho. Mañana se verificará el entierro.

El cuerpo del capitán ha sido amortajado con el hábito de los carmelitas.

La muerte del bizarro oficial ha producido gran sentimiento.

La operación había sido practicada hoy a las diez, contando en su buen resultado, pero a consecuencia de un colapso falleció el capitán Segura cinco horas después de haberle sido practicada.

Velan el cadáver los oficiales enfermos que hay en el hospital y que pueden abandonar el lecho.

Les acompañan una Comisión del regimiento del San Fernando y varios periodistas.

La noticia ha causado en Madrid tristísima impresión.

La cultura y la bondad de carácter del capitán Segura, su caballerosidad y su cortesía, habían rodeado al joven y valeroso militar de muchas y sinceras amistades, que siempre

conservarán el recuerdo de cualidades tan excelentes.

Cultivando con notables aptitudes la literatura, figuró el capitán Segura en la Redacción de algunos periódicos de Madrid y de provincias; pero su afición a su carrera y su amor al cumplimiento de sus deberes militares, que sentía como el que más, le llevaron como voluntario a Melilla en las campañas de 1909 y en esta última, en la que por su valor y por su generoso impulso de patriotismo ha encontrado gloriosa muerte.

A su virtuosa madre enviamos sentida expresión del dolor que nos causa su muerte, con la seguridad de que los que guardamos con veneración el recuerdo del héroe lloramos la muerte del bondadoso amigo.

Informaciones extranjeras

Las contraproposiciones españolas.

PARIS. Asegura *Le Matin* que, a última hora de la tarde, no habían llegado las contraproposiciones españolas al ministerio de Negocios Extranjeros, careciendo, pues, de fundamento las indicaciones dadas a este respecto.

Por el contrario, según *La Petite République*, la contraproposición llegó, y se responde en ella solamente a dos de las proposiciones francesas, estando en completa contradicción con estas últimas.

El *Journal des Débats*.

PARIS. El *Journal des Débats* hace constar que el Parlamento no podía votar, con un espíritu de cordialidad, un arreglo negociado entre dimes y diretes.

«El Convenio — dice — hubiese podido ser punto de partida para mejorar las relaciones entre Francia y Alemania; pero fué viciado desde un principio por los procedimientos que este Imperio empleó.»

En la Academia de Jurisprudencia

Discurso del Sr. Rodríguez San Pedro.

Anoche se celebró la sesión inaugural del curso en esta Academia.

Ocupó la presidencia el presidente del Consejo de Ministros, teniendo a la derecha al presidente del Tribunal Supremo y a la izquierda al general Azcárraga.

El secretario de la Academia, Sr. Maluquer y Salvador, leyó el discurso-resumen del curso último, y a continuación leyó su discurso el presidente de la misma, Sr. Rodríguez San Pedro.

Versa éste sobre el concepto de la responsabilidad jurídica y su determinación legal en los casos de daños y perjuicios, refiriéndose exclusivamente al orden puramente civil.

Estudia el concepto de la responsabilidad a través de los tiempos y de las legislaciones; pasa después el Sr. Rodríguez San Pedro a tratar del resarcimiento de los daños y perjuicios.

Respecto a este particular dice:

«Requiere en consecuencia, como en todos los demás, la circunstancia indeclinable de que haya perjuicio verdadero causado sin derecho o contra derecho, y luego, que tenga este perjuicio relación positiva con el motivo imputable a aquel a quien se exija esa responsabilidad, señalándose bien la calidad y extensión de este motivo; sin lo cual pudiera suceder y aun sucede con frecuencia, que hechos originarios, o capaces de originar sustancialmente daños y menoscabos fácilmente conocidos y valuables, se extiendan o contrainjan a otros del todo diferentes, por desvirtuarse la índole de la causa con que deben lógica y necesariamente enlazarse, para no perder ni un solo momento esta relación de causa y efecto, que es del todo fundamental en la materia.»

Decimos de propósito daños y menoscabos, para determinar la extensión de las indemnizaciones debidas, empleando así la expresión clásica de nuestros antiguos Códigos, singularmente el de las Siete Partidas, porque ella corresponde a la noción exacta del Derecho romano, según la cual las indemnizaciones de que se trata debían comprender la reparación del mal material o pérdida que se hubiera producido, daño emergente, y la satisfacción de los rendimientos, productos o beneficios, lucro cesante, que era regular se obtuviesen a no ser por el hecho o la falta acontecidos.

Las reglas así establecidas son de tal equidad, y mejor diremos justicia, que, conforme se acaba de indicar, han tenido constante y general aceptación por los legisladores; pero al ser aplicadas fueron llevadas repetidamente a manifestar exageraciones, buscándose la obtención o evaluación de los lúcrums pretendidos fuera de los resultados próximos y relativamente seguros de las cosas que hubieran de producirlos, para buscar otros remotos y de caracteres inciertos y eventuales.»

La labor del Sr. Rodríguez San Pedro fué premiada con muchos y muy entusiásticos aplausos por el numeroso público que ocupaba el salón de la Academia.

Reparto de premios.

A continuación se procedió al reparto de los premios del curso último.

Son éstos:

Premio extraordinario. — D. Antonio M. Calderón.

Premios ordinarios. — Diplomas: D. Fernando Herce y Vales, D. Augusto del Cacho, D. Vicente Santamaría de Rojas y D. Alfredo Serrano Jover. — Accésits: D. Alfonso Barroeta, D. Luis Jiménez Azúa, D. José Cousiño y Quiroga y D. Pedro Iradier y Elías.

IDILIO ROTO

PASTORA IMPERIO Y "GALLITO"

La famosa ex bailarina, hoy señora de Gómez, presenta demanda de divorcio. — Por malos tratos. — Pastora depositada en casa de sus padres. — Pensión para alimentos. — «Gallito», resignado.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Murmurábase aquí, desde el verano último, que entre el matador de toros Rafael Gómez (*Gallito*) y su esposa la ex bailarina Pastora Imperio y reinaba buena armonía.

Varias veces se habló, como cosa segura, del propósito de separarse.

Los admiradores incondicionales de *Gallito* afirmaban que los rumores eran inexactos y obra exclusiva de los enemigos del matador.

No obstante, esos rumores pasaron al dominio público y las gentes admitían como un hecho indudable que en el hogar del matrimonio estaba muy lejos de reinar la paz.

Hablábase de celos injustificados y mal reprimidos; de extensos anónimos enviados a *Gallito* por personas de intenciones perversas.

Lo cierto parece ser que la hermosa artista, que en otro tiempo encantó al público con sus gracias picarescas y no ha podido ser igualada por ninguna de las que imitarla pretendieron, observaba una vida de retraimiento absoluto; permanecía oculta a las miradas del público, casi reclusa, como la favorita que huve de causar enojos a su dueño musulmán.

De nada sirvió esta conducta.

La reprochable semilla anónima continuaba trabajando, tal vez con interesados fines, llegando los anónimos a producir a *Gallito* un estado de gran depresión de ánimo.

Recuérdense los hechos ocurridos al finalizar la temporada última, cuando el torero se entregó a la realización de hechos extraños, dando lugar a la despedida de individuos de su cuadrilla a quienes profesó siempre gran afecto.

Sonaba con fantásticas conjuras, y así no le resultaban ante los toros las faenas que siempre ejecutó con supremo arte.

El capote no obedecía a quien lo manejó con sin igual soltura y habilidad. El estoque, puesto en sus manos, quedaba convertido en arma inofensiva.

Fué, en suma, origen del conflicto que ocasionó con su tardanza en acudir a la corrida de la feria última, por incidente cómico que se suscitó entre él y el barbero que acudió a afeitarse aquel día.

Las diferencias entre el matrimonio aumentaron recientemente, y Pastora Imperio fué a refugiarse en el domicilio de sus padres.

Esta nube fué pasajera, y hace varios días Pastora adoptó la determinación de volver, con carácter definitivo, a la casa de sus padres.

Habitaban éstos en el piso primero de la calle de la Correduría.

Fué llamado después de eso un abogado, D. Andrés Ponce de León, y Pastora firmó un documento solicitando el divorcio.

El asunto fué repartido, correspondiendo por turno al Juzgado del Salvador.

Hoy se han presentado el juez, D. Luis Gutiérrez de la Higuera, y el escribano, D. Manuel Moreno, en el domicilio de los padres de Pastora, quedando ésta depositada allí, como trámite previo para la demanda de divorcio, que va fundamentada en malos tratos.

De esta manera termina el idilio amoroso que tanta renuencia tuvo, que tanto trabajo proporcionó a fotógrafos y periodistas, motivando también un capítulo de novela explicativa de la forma en que nacieron los amores.

El asunto es objeto de sabrosos comentarios en todas partes.

Asegúrase que el abogado de Pastora Imperio se proponía pedir para su patrocinada una pensión mensual de tres mil pesetas.

Ante la probabilidad de que, a consecuencia de este litigio, volviera Pastora Imperio a reanudar la labor artística que tanta fama le diera, se asegura que un empresario le ha hecho saber que está dispuesto a pagarle cincuenta duros por función diaria.

Contra la afirmación que hace Pastora Imperio de que los malos tratos de que la hiciera objeto *Gallito* motivan su propósito de separación, personas allegadas a aquel lo niegan.

Y al negarlo se fundan en lo siguiente:

El *Gallo* se encontraba desde hace más de un mes de cacería en el pueblo de El Pedroso, reponiendo sus fuerzas, pues se encontraba delicado de salud.

Adoptada por Pastora Imperio la decisión de marcharse al domicilio de sus padres, lo hizo sin comunicarlo a su esposo.

Entrada la madre de *Gallito* de que Pastora se proponía presentar la demanda de divorcio, telegrafió a su hijo diciéndole que viniera para un asunto urgente.

No tuvo noticia de la causa del llamamiento hasta que llegó a su domicilio.

Le sorprendió extraordinariamente. No pudo ocultar la contrariedad que aquella decisión le producía, denotando al propio tiempo que profesaba gran cariño a su mujer.

Mostró, sin embargo, gran entereza, y se limitó a añadir:

— Ya se ha ido! ¿Qué hemos de hacerle? Después de esto sólo me resta irme al campo, cuidarme y recobrar las facultades para luego procurar quedar bien ante los toros.

Gallito permanece en la casa de su propiedad, que tiene comunicación con la vivienda de su madre. Esta le acompaña, procurando darle alientos.

A *Gallito* han visitado esta noche el abogado y el procurador que ha nombrado para que le representen.

Cuando vocaban los periódicos los vendedores, la familia de *Gallito* ha preguntado a éste si quería leerlos.

Gallito ha contestado: — No quiero saber nada.

Se confirmó que el abogado de Pastora pedía para ésta, en concepto de alimentos, tres mil pesetas mensuales.

El juez ha reducido la pensión a 300.

Opinión general es que como ambos se profesaban cariño, descartada la influencia ejercida por personas que han estado cerca de ellos, el asunto podría tener próximo arreglo, volviendo Pastora y *Gallito* a unirse, merced a las gestiones de otras personas de buena voluntad.

ANECDOTAS POLITICAS

Vánitas vanitatum...

Un ministro de Estado español — no conviene decir su nombre; pero, para entendernos, bastará llamarle Don Eleuterio — vió en una recepción diplomática una maravillosa y *fashionable* gran cruz que ostentaba un embajador, y quiso poseerla.

Se trataba de uno de esos elefantes verdes, águilas rojas, halcones azules ó peces de colores que suelen dar nombre a las más preciadas condecoraciones del mundo, expresión ideal y completa del *vanitas vanitatum*... y el ministro a que me refiero había formado el propósito más cabal de añadir el animalito en cuestión con su coruscante placa, su espléndida banda y su no menos refulgente venera, a la larga lista de condecoraciones que poseía.

Pero había una dificultad grande. ¿Cómo pedir la distinción ambicionada? El embajador que la lucía oyó complacido, de labios del ministro, los elogios que éste hubo de dedicarle, las frases que tuvo para ponderar lo exquisito de la combinación de colores de la banda y lo admirable de todos sus demás emblemas; pero se limitó a oírlo — sin comprender que al secretario de Estado español se le estaban viendo los ojos detrás del cintajo — y a contarle la historia de éste, que un Rey, Emperador, Sultán ó semidios había instituido para premiar no sé qué pruebas de lealtad, dadas por uno de sus súbditos con pérdida del pescuezo perteneciente a muchos miles de súbditos de otra nación.

El deseo del ministro iba en aumento, y un buen día decidió realizar su propósito.

Al efecto, llamó al subsecretario y le dijo: — Yo quisiera tener la gran cruz de X... ¿Puede usted hacerme el favor de gestionar hábilmente que se me conceda por el Gobierno de H...?

— Con mucho gusto. Lo haré, y creo que lograremos la concesión cuanto antes.

Y con efecto; unas semanas después, el ministro recibía la gran cruz, las insignias a ella correspondientes y las felicitaciones que son de rigor en tales casos.

En la primera recepción oficial que se celebró en su departamento, el ministro condecorado aprovechó la ocasión y se colgó la cruz, con la cual mostrábase orondo y satisfechísimo.

— ¡Que sea muy enhorabuena! — le decían unos y otros estrechando sus manos. — Es añadían — una distinción rarísima y una de las cruces más ambicionadas en todo el mundo.

— Por eso la estimo en todo lo que vale — respondía el ministro, — y, principalmente, por la espontaneidad con que el Gobierno de H... ha querido concedérmela.

— Que sea enhorabuena, D. Eleuterio — decíanle luego sus amigos. — Es una gran cruz estimadísima...

— Con efecto — respondía — es una distinción de las más altas. Le he agradecido mucho, y, principalmente, por la absoluta espontaneidad con que ha querido otorgármela el Gobierno de H....

Y así siempre, como respuesta obligada, a cuantos le felicitaban.

Y llegó su turno al subsecretario. Despachaba éste con el ministro aquel mismo día, y mientras firmaba unos documentos, dijo a su jefe:

— Ya habrá usted visto qué bien ha estado la recepción y las felicitaciones que he recibido.

— Ha estado muy bien, sí señor. Verdaderamente la distinción lo merece — respondió el subsecretario.

— Yo lo que más me satisface — agregó el ministro, mientras seguía firmando distraídamente, — lo que más me satisface es la espontaneidad...

— ¿A mí también, D. Eleuterio?

LO DE CULLERA EN EL SUPREMO

LA ACUSACION FISCAL

En el Supremo. — El escrito del fiscal.

Como ya anunciamos, el auditor Sr. Piquer, que actúa de fiscal, entregó ayer al Consejo Supremo de Guerra y Marina su informe relativo a la causa de Cullera.

Empieza por relatar los hechos acaecidos el día de autos en Cullera, y a continuación pasa a establecer la calificación jurídica de los hechos. Lo mismo la muerte del juez de Sueca, D. Jacobo López de Rueda, que la del alguacil Dolz y la del escribano Sr. Tomás, son calificadas del delito complejo de atentado a agentes de la autoridad, previsto en el artículo 263, caso 2.º, del Código penal ordinario, en relación con la circunstancia 1.ª del artículo 264, y del asesinato, definido en el artículo 418 del propio Código, y cualificado por la alevosía.

La muerte del escribano y del alguacil conservan la misma calificación que tuvieron en el Consejo de guerra ordinario; pero no así la del juez, que antes fué calificada de homicidio, con la agravante de abuso de superioridad, y ahora se entiende que fué asesinato.

El fiscal del Supremo fundamenta su actual calificación en que existe muy claramente marcada la intención de los procesados de asegurar la realización del delito, sin riesgo para sus personas. Y lo prueba el que el juez los disparos que hizo iban dirigidos al aire, no a las turbas, y en que las agresiones fueron tan rápidas y simultáneas, y procedentes de puntos tan distintos, que imposibilitaban en absoluto la defensa.

Además, hay declaraciones que robustecen y consolidan el parecer fiscal, entre ellas la del guardia municipal Bou Cernero, que se encontraba en la habitación con el juez, y vió que cuando éste recibió la primera herida en una pierna, se le cayó de las manos el revólver, quedando en una indefensión completa, y las de varios encartados, que aseguran que al hacer astillas la puerta de entrada de la habitación en que estaba encerrado el juez, adelantóse el Vicente Bou, diciendo que se lo dejaran a él solo, porque se bastaba para matarle.

Examina a continuación el fiscal la intervención de los procesados; es decir, su participación respectiva en los hechos, y la responsabilidad legal en que han incurrido.

Finalmente, hace la petición de penas, que es la siguiente:

1.º Tres penas de muerte a Juan Jover Corral, alias *Chato de Cuqueta*, como autor de tres delitos complejos de atentado a agentes de la autoridad y asesinato, con la agravante de reincidencia.

2.º Una pena de muerte a Federico Ausina, alias *Ferrer*; Francisco Jimeno Reduán, alias *Bou*; José Ochera Casat; Valeriano Martínez, y José Jiménez Malonda, alias *Torrit*, por el delito complejo de atentado a agente de la autoridad y asesinato, cometidos en la persona del alguacil Dolz.

3.º Una pena de muerte a Cecilio San Félix Expósito, alias *Panchito*, como autor de un delito complejo de atentado a agente de la autoridad y asesinato, con la agravante sexta del art. 10 del Código penal, ó sea la de aumentar deliberadamente el daño del delito, causando males innecesarios a su realización, cometido en la persona del escribano Sr. Tomás, y cadena perpetua por su participación en el asesinato del juez de Sueca.

4.º Dos penas de cadena perpetua a los procesados Adolfo Salom; Fernando García y García, alias *Salamandilla*; Juan José Ruano, alias *Blanco*; Manuel Palero Casat, alias *Perol*, y Salvador Cabanes Aragó, alias *Cuadrado*.

5.º Una pena de cadena perpetua a Francisco Culubi, alias *Barquillero*; Juan Gregori Peris, alias *Puset*; Bautista Ibars, alias *Brillo*; Antonio Casat, alias *Parrandux*; Vicente Bou, alias *Escribá*, y Nemesio Jover Sapiña, alias *Herbaser*.

6.º Doce años, cuatro meses y un día de prisión mayor a José Crespo Solanés, alias *Clavell*; y

7.º Absolución a Joaquín Menont y Salvador Montaner.

POR TELEGRAMO

En Alicante.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Por unanimidad ha acordado hoy este Ayuntamiento elevar un mensaje al Gobierno solicitando el indulto de los reos de Cullera.

También ha acordado destinar 250 pesetas a la suscripción para el monumento que ha de dedicarse a las víctimas de aquellos sucesos, correspondiente, por 16 votos contra 14.

El Ayuntamiento de Sevilla.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, el concejal republicano unionista Sr. Carrasco ha presentado una proposición en el sentido de pedir al jefe del Gobierno que aconseje el indulto de los reos de Cullera.

El Sr. Labandera, liberal, ha expuesto el criterio de que no había lugar a deliberar.

Oldas las manifestaciones del Sr. Labandera, el Sr. Carrasco se ha retirado del salón.

El concejal radical Sr. Martínez Barrio propuso que constara en acta el deseo de que no se levante el patibulo en España.

El conservador Sr. Lope ha presentado otra proposición en el sentido de que fuesen exonerados los sucesos de Cullera y los inductores de los mismos.

Ha sido aprobada la proposición de Martínez Barrio.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ITALIA Y TURQUÍA

Occupación de Djanet.

PARIS. Por orden del Gobierno, las tropas francesas de Policía en el Sahara han ocupado el oasis de Djanet, en Tripolitania.

Esta ocupación se hizo necesaria, a causa de la partida para el Norte de los contingentes otomanos del Rhat.

El Gobierno francés dice que esa ocupación es provisional y que la cuestión será definitivamente arreglada al terminar la guerra italiana.

Debe recordarse que hace cinco años esa aldea de Djanet provocó un vivo conflicto entre Francia y Turquía.

Occupación de Sollum.

LONDRES. El periódico *Daily News* dice lo siguiente:

«El *iradé* del Sultán de Turquía es importante, porque da a Egipto, y, por consecuencia, a la Gran Bretaña, el puerto de Akababes-Sollum.

Este puerto es un rival posible de Tobruk, que los italianos consideran como un futuro rival de Bizerta o de Gibraltar. Gentes competentes estiman Sollum como una estación naval de una importancia mucho más grande que Tobruk.

En todo caso, si se fortifica convenientemente Sollum, quitará a la frontera italiana de Tobruk todo su valor estratégico. Salvo Alejandría, Sollum es la mejor bahía para anclar buques de toda la costa. Se halla bien abrigada y tiene una profundidad de 40 a 50 pies, mientras que Tobruk sólo tiene de 25 a 35.»

Un atentado.

SALONICA. Se ha cometido un atentado contra Niazí bey, llamado el héroe de Resna, en el momento en que partía de Monastir. Un individuo, Halil, se arrojó sobre él en la estación con propósito de matarlo, pero lo contuvieron a tiempo. Se busca a las personas que han pagado a Halil a fin de que realice el atentado.

La acción francesa.

PARIS. Los periódicos publican nuevos detalles de la ocupación de Djanet.

La compañía zahariana del Tidket, al mando del capitán Charlet, apoyada por un *goum* de Ouargha, fué a ocupar dicha población.

La zona-tapón, donde está Djanet, que sirve actualmente de frontera entre Túnez y Tripolitania, es muy grande.

Los habitantes de Djanet han recibido bien a las tropas francesas.

Los corresponsales alemanes.

BERLIN. El corresponsal de la *Vossische Zeitung* en Roma ha sido expulsado de Italia.

La Prensa alemana protesta contra la actitud del Gobierno italiano expulsando a sus corresponsales.

Aviadores belgas.

CONSTANTINOPLA. Dos aviadores belgas muy conocidos se han puesto a la disposición del Gobierno turco. Dichos aviadores deben haber llegado ya al teatro de la guerra.

Las operaciones en África.

ROMA. El general Caneva cuenta poder acabar, en poco más de un mes, la ocupación de Tripolitania y Cirenaica. El empleo de aeroplanos y dirigibles facilitará este empeño.

Los servicios aéreos se organizan en África minuciosamente. Se han construido hangares móviles que pueden ser montados y desmontados en pocas horas. Cada dirigible lleva un aparato de telegrafía sin hilos, un reflector y un depósito de 1.000 bombas a mano.

Con el ejército va un parque para la producción de hidrógeno.

Dentro de poco, el ejército de operaciones italiano contará con 40 aeroplanos.

Envío de municiones.

ITALIA. Hace días llegó un tren especial transportando material de guerra procedente de Alemania a la estación de Zibeftech en la frontera turca turcoservia, donde fué recibido por una alta autoridad militar otomana, especialmente enviada desde Uskab. Se observa el secreto más grande, y el tren salió para Salónica y Constantinopla.

Otro tren, igualmente cargado de municiones, se espera en Zibeftech.

El embajador de Turquía en Berlín ha expresado al Emperador Guillermo la gratitud del Gobierno otomano por la prueba de amistad que Alemania ha dado a Turquía en estos momentos críticos, enviando municiones de guerra.

Violenta ofensiva de los turcos.

ROMA. Telegrafían de Trípoli que la columna de reconocimiento que había salido de Ain-Zara para Birtobras estaba compuesta de tres batallones de Infantería y de un escuadrón de Caballería, al mando del coronel Fara.

Al medio día fué atacado por las fuerzas enemigas, en número de 3 a 4.000 hombres entre turcos y árabes.

A las cinco de la tarde, después de un vivo combate, la columna del coronel Fara todavía conservaba sus posiciones, habiendo perdido en la batalla cuatro soldados muertos y 40 heridos.

Como el combate durase al entrar la noche y el número de los combatientes árabes aumentase, salieron refuerzos para el campo de batalla, compuestos por una brigada de Infantería y el regimiento de lanceros de Florencia.

Los italianos de retirada.

ROMA. Envían nuevos detalles de Trípoli.

El coronel Fara, que mandaba la columna de reconocimiento, y cuyas tropas libraron un encarnizado combate cerca de Birtobras, pidió refuerzos, pasando la noche en sus posiciones y rechazando los furiosos ataques de turcos y árabes.

Al clarear el día, los árabes han desaparecido. El coronel Fara, con sus fuerzas, se ha replegado entonces a Ain-Zara, retirándose en cuadro. Al centro del cuadro iba la impedimenta y los mulos que transportaban los muertos y los heridos.

La columna ha encontrado en el camino al general Segnio, que llegaba con tropas de refuerzo.

Las cifras oficiales de las pérdidas de los italianos son de seis muertos y 78 heridos.

Neutralidad francesa.

PARIS. Comunican de Sabés (Túnez), que en virtud de informes anunciando tentativas hechas por numerosos turcos y tripolitanos para entrar en Túnez, el capitán Harle, jefe de la comarca de Tatahuina, ha salido con 150 *goumiers* para asegurar la vigilancia de la frontera.

Negando una noticia.

ROMA. Una nota oficiosa desmiente categóricamente la información, según la cual los italianos habían bombardeado la mezquita al Norte de Moka (Turquía Asiática) a la hora del rezo, matando quince personas e hiriendo muchas más.

Ningún bombardeo se ha realizado en los alrededores de Moka en la fecha indicada. Ocho días antes el crucero *Volturmo* disparó sus cañones contra un edificio de los alrededores de Moka para contestar al fuego de las tropas turcas.

Agitación en Grecia.

ATENAS. Los periódicos de oposición, explotando la agitación de la opinión pública en Grecia, causada por la cuestión de Creta, se hacen eco de los rumores más alarmantes acerca de la situación interior del reino. El Gobierno ha tomado medidas de precaución.

Ejecución de 40 indígenas.

BERLIN. La *Gaceta Nacional* anuncia que los italianos han ejecutado a 40 indígenas, que fueron encontrados con las armas en la mano en el oasis de Trípoli.

Negociaciones de paz.

CONSTANTINOPLA. El Gran Virir ha declarado que es inexacto que se hayan entablado *pourparlers* para la paz.

La situación es la misma. Es probable que surja la crisis ministerial.

La ocupación de Djanet.

ROMA. La ocupación del oasis de Djanet por las tropas francesas ha producido malísima impresión en Italia.

Los periódicos se extrañan de esa ocupación.

Agitación en Macedonia.

SALONICA. Se confirma que existe una inteligencia entre los Comités revolucionarios búlgaro, griego y albanés respecto a una acción común en Macedonia contra las autoridades otomanas.

Se pretende una intervención extranjera para obtener la autonomía de Albania y Macedonia.

En las Sirtes.

CONSTANTINOPLA. Según comunica el comandante militar en Tripolitania, un buque italiano ha bombardeado los oasis de las Sirtes.

Numerosas casas fueron destruidas. Hay varios muertos y heridos.

Ascenso merecido.

ROMA. El ministro de Marina ha propuesto al Rey la promoción a almirante del capitán de navío Humberto Cagni, por su brillante conducta en Trípoli.

El capitán Cagni ha sido uno de los compañeros de viaje del duque de los Abruzzos cuando éste hizo la expedición al polo Norte.

En el mar Rojo.

ROMA. Han cesado las hostilidades en el mar Rojo. La escuadra italiana vigila las costas de Arabia, sin proceder a nuevos bombardeos. Todos los faros del mar Rojo han sido otra vez alumbrados.

Los acorazados italianos «Sicilia», «Sardagna» y «Re-Umberto» han sido desarmados.

Incidente.

CONSTANTINOPLA. Se ha producido un incidente cerca de Chingúne, en la frontera de Montenegro, resultando dos montenegrinos muertos y un herido, y por parte de los turcos resultaron tres muertos y dos heridos.

El ejército griego.

ATENAS. Como consecuencia de una conferencia entre el Príncipe heredero, inspector general del Ejército, y los instructores franceses, se ha decidido organizar en abril unas maniobras militares. Tomarán parte 75.000 hombres.

Esta noticia es muy comentada. El Presidente del Consejo que es a la vez ministro de la Guerra, ha declarado que esas maniobras debieron haberse celebrado el año último, y que no se realizaron por haberlo así pedido las grandes Potencias, a fin de evitar un conflicto.

Ahora que ha sido reconocida la corrección del Gobierno griego por todas las Potencias, las maniobras pueden realizarse sin suscitarse dificultades.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las lajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA REVOLUCION CHINA

Todo en suspenso.

SHANGHAI. Tong-Chao-Yi, representante del Gobierno de Pekín, y el doctor Wu-Ting-Tan, ex embajador de China en Washington y delegado del Gobierno republicano, han dado provisionalmente fin a sus conferencias.

El doctor Wu-Ting-Tan le dijo que las provincias sublevadas sólo terminarían la revolución si Yuan-Shi-Kai reconocía en principio el Gobierno republicano y prometía adherirse a él con los elementos de que dispone.

Recordó que la Asamblea de Nankin, donde figuraban delegados de las tres cuartas partes de las provincias chinas, había acordado proclamar la República.

Tong-Chao-Yi dijo que no tenía poderes de Yuan-Shi-Kai para reconocer el régimen defendido por la revolución.

Pidió un aplazamiento que le permitiera pedir instrucciones a Pekín.

Dicho aplazamiento le fué concedido. Y se acordó, por último, prolongar el armisticio hasta fines de año.

Exhortaciones.

SHANGHAI. Los cónsules de Francia, Rusia, Inglaterra, Japón, Alemania y Estados Unidos visitaron ayer a Tong-Chao-Yi y a Wu-Ting-Tan y les exhortaron a la concordia.

Wu-Ting-Tan dijo que una paz precipitada, que no respondiese a los deseos del pueblo, conduciría probablemente a luchas más sangrientas aún.

Sun-Yat-Sen.

LONDRES. Según cablegramas de Shanghai, no será tomada ninguna decisión definitiva sobre el término de la guerra civil mientras no llegue a China el jefe de los republicanos, Sun-Yat-Sen.

Este desembarcará en Hong-Kong el martes de la próxima semana.

Desde la posesión inglesa dirigirá a Cantón o a Shanghai.

El doctor Cantlie, uno de sus amigos londinenses, ha dicho a un periodista:

«Apenas llegue a China, Sun-Yat-Sen expondrá sus planes a los delegados del Gobierno revolucionario.»

Si el partido reformista le acepta como jefe, Sun-Yat-Sen nombrará inmediatamente Ministerio, y Yuan-Shi-Kai tendrá que descubrir sus secretos pensamientos.

El partido reformista, compuesto por elementos moderados, desearía que Yuan-Shi-Kai fuese Presidente de la República y Sun-Yat-Sen Vicepresidente.

Si Yuan-Shi-Kai acepta, terminará la revolución.

El y Sun-Yat-Sen son los dos únicos hombres capaces de hacer frente a la situación actual de China.

Unidos, darían al Celeste Imperio un régimen estable y las Potencias no tendrían pretexto para intervenir.

Pero si Yuan-Shi-Kai no acepta, la guerra civil seguirá y las Potencias aprovecharán para repartirse China.

La próxima semana será decisiva en la historia de dicha nación.»

Amazonas revolucionarias.

PEKIN. Es aquí muy comentada una información procedente de Shanghai, según la cual la revolución encuentra numerosas partidarias entre las mujeres chinas.

Crean que la República mejorará su situación moral y social, y se muestran insurrectas ardorosas.

Buena prueba de ello es el mensaje que las alumnas del Liceo femenino de Shanghai han dirigido al Gobierno revolucionario.

En él le dicen que están dispuestas a constituir una legión de vanguardia.

Se manifiestan inflamadas de hélico ardor, y declaran que no temen a la muerte.

El mensaje termina con el siguiente párrafo:

«Aguardamos con impaciencia el día en que podamos, al lado de nuestros camaradas del sexo fuerte, pelear contra el enemigo común.»

El Gobierno republicano ha respondido agradeciendo la oferta.

No la acepta porque entiende que las mujeres no deben empuñar las armas.

COSAS YANQUIS

Ola de calor.

NUEVA YORK. Ha pasado por esta ciudad una ola de calor. Luego extendióse por toda la costa atlántica.

Aquí, miles de árboles de los jardines públicos y particulares están en plena floración. En Boston, el parque público presenta un aspecto primaveral.

Pobre millonaria!

NUEVA YORK. La Sra. Harriman, esposa del rey de los ferrocarriles, heredó hace poco la friolera de sesenta millones de dólares (300 millones de pesetas).

Los periódicos publicaron la noticia, y desde entonces la Sr. Harriman vive una existencia imposible.

Ha recibido más de seis mil cartas en que, unas veces con súplicas y otras con amenazas, se la pide dinero.

Y no se crea que los pedigueros se contentan con poco.

Sumando las cantidades exigidas o imploradas en las seis mil cartas, se llega a un total de 700 millones.

Muchos de los que solicitaron pruebas evi-

dentes de la munificencia de la Sra. Harriman, furiosos porque ésta no les contestaba, se han dedicado a perseguirla.

Hacen guardia delante de su palacio, la siguen a todas partes, la dirigen anónimos y se la rompen, a pedradas, los cristales de su dormitorio.

Desesperada, la Sra. Harriman ha contratado a varios policías particulares y se ha quejado a las autoridades neoyorquinas.

Estas han enviado a su palacio una brigada de agentes, con orden de impedir el asedio de los peticionarios y meter a éstos en la cárcel, si no obedecieran sus intimaciones.

CÓMO SE REUNEN 100.000 MARCOS

UNA ESTAFA ORIGINAL

BERLIN. Algunas casas de Banca berlinesas acaban de ser víctimas de una estafa poco vulgar.

Las que han sufrido este contratiempo, que pertenecen al grupo de las más importantes, recibieron hace algunos días una carta de Kiev (Rusia), en la cual su autor, pretendiendo ser representante autorizado de un eclesiástico ruso del más alto rango, hacía la siguiente proposición:

«El eclesiástico de elevada categoría a que me refiero—escribe el autor de la carta—, queriendo asegurar el porvenir de un niño, tiene la intención de depositar en una Casa de Banca un millón de rublos, es decir, francos 2.500.000. Por razones especiales no quiere depositar ese dinero en Rusia, y esta es la causa por la cual desea confiar esa suma a un gran establecimiento financiero de Alemania.»

La casa que merezca su confianza no pagará interés alguno por este dinero, y el depósito no podrá ser retirado hasta dentro de diez años.

En el caso en que sea aceptado el depósito, tengo encargo de rogar a usted envíe uno de sus empleados a Kiev para arreglar el negocio.»

La proposición así formulada no fué mal recibida.

El comisionado encargado de concertar los últimos detalles del asunto desembarcaba pocos días después en Kiev, poniéndose en seguida en relaciones con el representante del prelado ruso. Después de algunos días de negociaciones se decidió ir a casa de un notario para formalizar lo convenido.

El encargado de la Casa de Banca debía comprar el papel timbrado, cuyo valor ascendía, aproximadamente, a 15.000 marcos. El representante del prelado le acompañó a hacer esta compra, y uno y otro fueron a la casa que el segundo había indicado como notaría.

El emisario del banquero berlinés entregó al ruso el papel, y éste, rogándole que le esperara algunos momentos, desapareció por una puerta—que según él comunicaba con el despacho del depositario de la fe pública—, sin que haya vuelto a presentarse ante los ojos del alemán.

Según consta, por averiguaciones realizadas más tarde, el ingenioso estafador cambió el papel timbrado en una oficina próxima, perdiendo una pequeña cantidad en el cambio.

Como el fingido representante del prelado ha repetido la operación nueve veces, ha podido reunir más de 100.000 marcos por este procedimiento, que si no es lícito ni honrado, por lo menos es original.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El presupuesto del Imperio.

PARIS. «La Gaceta de la Alemania del Norte» ha publicado una nota del Ministerio de Hacienda acerca del presupuesto del Imperio para 1912.

Aunque este avance es poco claro y pobre en indicaciones sobre los diferentes capítulos de gastos del año próximo, por el contrario, tiene la ventaja de contener afirmaciones muy tranquilizadoras sobre el estado económico del Imperio.

El presupuesto ordinario del Imperio para el año 1912 será de 3.355.000.000 francos contra 3.383.000.000 en 1911.

Esta disminución de 27 millones no es más que aparente: 204 millones de subvenciones a los Estados confederados figuraban como gastos del presupuesto de 1911. Este capítulo ha sido suprimido en el presupuesto actual que acusa por lo mismo, deducción hecha de los 27 millones, un aumento de 177 millones de francos.

Se cree que las Aduanas, derechos e impuestos de consumo producirán 97 millones de francos más que el año pasado. De todos modos, será necesario un empréstito de 56 millones.

Los bonos del Tesoro, que representaban en 1911 una suma de 468 millones, representarán en el presupuesto de 1912 otra de 437.

La amortización de la Deuda del Imperio del 30 de diciembre de 1910, a igual fecha de 1911, ha sido de 130 millones, y la Deuda imperial, que era de 6.245.000.000, ha bajado a 6.115.000.000.

En el presupuesto de las Colonias aparece un aumento de 3.750.000 francos en concepto de subsidio de la metrópoli a las colonias.

De todas las posesiones alemanas sólo Togo y las Islas Samoa no necesitan subvenciones del Imperio.

EN ORAN

Tragedia entre españoles

ORAN. Un sangriento suceso más, porque aquí se repiten con frecuencia inusitada, se ha desarrollado cerca de Ain-el-Hadjar.

A unos cuantos kilómetros de este lugar trabajaban varios picapedreros españoles.

Sin que se conozcan las causas que lo motivaron, prodújose un violento altercado entre dos de ellos, llamados Francisco Corral, de veintiocho años de edad, y Celestino Ortiz, de cuarenta y cinco.

Este último sacó un revólver que llevaba cargado a la cintura y descargó dos tiros sobre el pecho de Corral, que cayó muerto.

Salvador Martínez, de treinta años, jefe de los obreros, intervino y ordenó a Ortiz que le siguiera a Ain-el-Hadjar.

Al efecto, ambos montaron en un carruaje que había de conducirles a dicho punto.

No se sabe lo que después pasó; pero unas horas más tarde Martínez fué hallado muerto en una cuneta de la carretera, a unos 25 metros del cuerpo de Ortiz, que estaba herido también de tres balazos.

El cuerpo de Martínez tiene seis cuchilladas en la región torácica.

Se persigue activamente al autor de estos hechos, aunque se cree que lo ocurrido fué que Ortiz y Martínez riñeron también y aquel mató a éste.

DE PORTUGAL

La sublevación de Braga.

LISBOA. El ministro de la Guerra, contestando esta tarde en el Senado a una pregunta referente a la insubordinación ocurrida en el cuartel del 29 regimiento de Infantería, de guarnición en Braga, hizo un caluroso elogio del jefe de dicho Cuerpo, «hombre prudente y justo, a la vez que oficial disciplinado».

«Cundía—añadió—la indisciplina en ese regimiento, siendo tal vez efecto del ambiente de aquella región.»

Anunció al terminar el ministro que en breve presentará a las Cámaras un proyecto de ley derogando determinadas disposiciones del Código de justicia militar, que no pueden subsistir en circunstancias como las actuales, pues un Ejército sin disciplina no es más que una aglomeración de hombres armados, más peligrosa que útil. (Aplausos.)

COMO EN PAIS CONQUISTADO

Una población saqueada

PARIS. Noticias de Olerón dan cuenta del estado lamentable de inquietud y temor en que la presencia de la población disciplinaria tiene a los habitantes de la isla.

Según los despachos recibidos, los presos militares deportados en la isla logran evadirse con frecuencia, entregándose a toda clase de atropellos y violencias.

La última hazaña de los disciplinarios ha sido sonada, y ha revestido los caracteres de una verdadera invasión.

La linda estación balnearia de Saint Trojan ha sido el lugar escogido por los disciplinarios para sus últimas fechorías.

Quince presos se escaparon anoche de la ciudadela de Olerón, descolgándose por una cuerda.

Una vez fuera de la prisión, los evadidos se dirigieron hacia Saint Trojan e invadieron tumultuosamente los cafés, en que los tranquilos vecinos departían saboreando el humeante moka.

La presencia de los disciplinarios produjo allí un enorme revuelo.

Agresivos y amenazadores, los disciplinarios arrojaron a los parroquianos fuera del establecimiento y se instalaron como amos y señores, regalándose con licores y *sandwichs*, sin duda para reparar las fuerzas que habían gastado en la evasión.

El dueño del café, ante aquel saqueo, fué a buscar al alcalde, y éste, acompañado de un oficial del Ejército que se encontraba de paso en Saint Trojan, se dirigió al café para reducir a los disciplinarios.

Alcalde y oficial llegaron a la puerta del establecimiento, y ordenaron a los revoltosos les abriesen la puerta. Así hicieron aquellos; pero no bien había traspuesto el oficial los umbrales, se arrojaron a una sobre él, maltratándole con horrible saña, hasta dejarle exánime en tierra.

Luego, ebrios ya por las libaciones que habían hecho y en pleno estado de bestialidad, se lanzaron a la calle, abofeteando a la autoridad municipal, que les amonestaba.

Desde aquel momento, los disciplinarios, sin reconocer freno alguno, se desparramaron por las calles, sembrando el terror en el vecindario.

Al pasar por una de las hermosas villas que sirven de ornamento a la estación balnearia, los revoltosos decidieron detenerse allí.

Pidieron que les abrieran, y como el portero de la villa se negase a ello, los quince disciplinarios, aunando sus fuerzas, lograron derribar las puertas de la casa, penetrando en el interior como conquistadores.

No hubo atropello que no cometieran allí. Los dueños de la villa fueron maltratados bárbaramente, los muebles destruidos y toda la casa saqueada, desde la bodega al granero, por puro placer de destruir.

Terminada su hazaña, los disciplinarios se lanzaron nuevamente a la calle, cometiendo

toda clase de tropelías, sin respetar á los niños y las mujeres.

La furiosa horda, al compás de obscenas canciones, agredía á cuantas personas encontraban á su paso, haciendo preciso que los habitantes del pueblo se uniesen para reprimir sus desmanes.

Así lo hicieron y, armados de fusiles, de hoces y de palos, los vecinos de Saint Trojan se organizaron en guerrilla para marchar al encuentro de los malhechores.

Entonces empezó una lucha desesperada, cuerpo á cuerpo, entre disciplinarios y vecinos. Como éstos eran más numerosos, los disciplinarios, fatigados ya por sus excesos anteriores, bien pronto comenzaron á ceder.

Ocho de ellos se dieron á la fuga y lograron, en una barca, llegar hasta Chafous; allí los detuvieron más tarde los gendarmes de la Marina, que habían sido avisados por teléfono.

Los otros siete se defendieron bravamente, luchando á brazo partido con los vecinos; pero al fin tuvieron que rendirse, y fueron entregados, inermes, á las autoridades.

Y, por fin, los quince evadidos, mustios y cariacontecidos, fueron conducidos nuevamente á la ciudadela, donde serán objeto de severos castigos.

MISCELANEA

Fallecimiento del doctor Lannelongue.
PARIS. Ha fallecido el célebre doctor de Medicina M. Lannelongue. Su fallecimiento ha sido sentidísimo.

Desórdenes en Dundee.
DUNDEE (Escocia). Anoche se produjeron serios desórdenes. Varios millares de personas se situaron frente á la estación, interrumpiendo la circulación.

La Policía cargó sobre los manifestantes, siendo apedreada. Resultaron cuatro agentes gravemente heridos.

El orden ha quedado restablecido.

EN PLENA CALLE

Huyen en automóvil disparando tiros

Después de robar á un cobrador.

PARIS. Hace algún tiempo que los ladrones y timadores hacen blanco de sus fechorías á los cobradores y empleados de las casas de banca; pero nunca han llevado su audacia al grado que ayer alcanzó.

En pleno día y en medio de la calle, cuatro bandidos en automóvil asaltaron á un cajero y huyeron disparando tiros contra los transeúntes que pacíficamente unos y asombrados y escandalizados otros veían cómo escapaban los malhechores de las manos de los que los perseguían.

He aquí cómo han ocurrido los hechos: Pocos minutos antes de las nueve de la mañana, la sucursal de la Société Générale, situada en la calle de Ordener, abrió sus puertas al público. Ya había en el local algunos empleados que esperaban la llegada del mozo de caja Caby, que, acompañado del cajero M. Peermans, traía un saco conteniendo fondos para efectuar las operaciones de caja y otras semejantes.

En la calle caía la lluvia, los transeúntes en aquellos momentos eran pocos. En la otra acera, enfrente de la sucursal y á la puerta de un café, un automóvil cerrado esperaba. Dos viajeros que se hallaban en el interior del coche miraban tranquilamente hacia la calle. En el volante, el chauffeur, cubierto el rostro por los anteojos y la gorra de pelo, parecía estar más inquieto que los del interior, como si esperase en cada momento la orden de marchar.

Nadie se fijó ni menos se preocupó de la presencia del automóvil; no podía sorprender á ninguna persona el ver un automóvil parado á la puerta de un café.

Detúvose el tranvía que circula por la calle Ordener, y de él bajaron el mozo Caby y el cajero M. Peermans. Caby se echó á la espalda el saco del dinero y, con M. Peermans, se dirigió hacia la sucursal.

Apenas habla puesto Caby el pie sobre la acera, cuando se vio acometido bruscamente por un joven de catorce ó quince años, que, sacando un revólver de grueso calibre, hizo tres disparos consecutivos sobre el desgraciado mozo de caja, que huyó, ocultándose detrás de un árbol.

En menos de dos segundos, el saco que Caby llevaba le fué arrebatado por el audaz ladrón, que atravesó la calle corriendo y se metió en el automóvil, ocupando el lugar que se hallaba vacío al lado del chauffeur.

La rapidez con que se produjeron los hechos no fué obstáculo para que éstos conmovieran á los vecinos. Los comerciantes salían de sus tiendas y se precipitaban al medio de la calle é invadían los establecimientos próximos. Mientras unos rodeaban al pobre Caby, herido, otros intentaban cortar el paso á sus agresores, que huían en el automóvil.

El conductor de un ómnibus, que había oído los disparos y presenciado la última parte del crimen, puso su coche en dirección precisa para salir al encuentro de los asesinos. Pero éstos trataban de abrirse paso á todo trance, y los cuatro, con sendos revólvers en la mano, disparaban á todos lados, para desembarazarse de obstáculos. La escena parecía un verdadero combate.

Un carretero se lanzó en persecución de los bandidos; pero tuvo que batirse en retirada, porque éstos no cesaban un momento de disparar y una lluvia de proyectiles caía sobre el carro del generoso é intrépido perseguidor.

Algunos valerosos transeúntes se obstinaron también en continuar la persecución; pero el fuego que contra ellos hacían los del automóvil les obligó á retroceder.

Después de recorrer varias calles, llegaron á las afueras, en donde hallaron una paterina, en donde se refugiaron y en la que guardaron su botín.

El herido Caby fué transportado á una botica próxima. Allí se vió que había recibido dos

balazos en el pecho y que, á consecuencia de ello, su estado era gravísimo. El desgraciado tenía treinta años y llevaba seis al servicio de la Société Générale.

En el momento de ser atacado llevaba dentro de una cartera, que guardaba en el pecho, 20.000 francos en billetes, suma que ha sido encontrada intacta. En el saco robado había 5.000 francos en dinero y algunos centenares de miles de francos en títulos que debían ser canjeados el mismo día. Títulos y dinero han caído en poder de los ladrones.

La Policía realiza pesquisas para capturar á estos audaces criminales, que en pleno día y en medio de la calle roban y asesinan á los transeúntes.

De todas las diligencias practicadas, nada positivamente cierto se ha deducido que pueda servir para averiguar el paradero de los fugitivos.

No hay más pista que la que ofrece el conocimiento del número de matrícula del automóvil de que se sirvieron los criminales para huir. Este es el 660-X. Parece ser que el citado coche perteneció hasta hace cinco años á un agente de seguros llamado M. Malet. De aquella fecha á hoy, el automóvil habrá cambiado muchas veces de dueño.

También hay la creencia de que los autores

de la hazaña hayan elegido un número falso para colocarlo en el automóvil con el fin de despistar á la Policía.

A última hora se tenía confianza en salvar la vida del desgraciado Caby.

NAUFRAGOS Y CATASTROFES

Naufragos recogidos.

GIBRALTAR. Ha llegado el vapor alemán *Adamsturn*, el que recogió en alta mar al capitán y 20 hombres de la tripulación del vapor inglés petrolero *Chesapeake*, que se incendió el pasado día 6.

Se ignora el paradero del segundo de á bordo y de los otros treinta y dos tripulantes, todos de nacionalidad china.

El primer oficial falleció el día 15, á consecuencia de las quemaduras que sufrió.

Los naufragos llegados aquí son también, en su mayoría, chinos. Han sido provistos aquí de ropa y demás efectos por cuenta del Board of Trade.

Han arribado en este puerto otros dos vapores con varios tripulantes heridos, á causa de los temporales que sufrieron los buques en la travesía.

Informaciones de provincias

CONSTRUCCIONES NAVALES

LA FUTURA ESCUADRA

Hablando con un consejero.—La botadura del «España».—Los otros dos acorazados.—El dique en Ferrol.—Las construcciones en Cartagena.

BILBAO. (Viernes, noche.) Aprovechando el viaje de una elevada personalidad, que ocupa importante puesto en el Consejo de Administración de la Sociedad de Construcciones Navales, solicité una entrevista, que me fué concedida, versando la conversación sobre el actual estado de las obras que aquella Sociedad realiza.

La personalidad á que me refero me hizo las manifestaciones siguientes:

En el Ferrol, el acorazado *España* será botado al agua el día 5 de febrero próximo, llevando colocados á bordo el blindaje, de faja y coraza, de la ciudadela. Es el primer barco de tales condiciones que se bota en nuestro país.

El acorazado *Alfonso XIII* tiene el casco terminado hasta la cubierta principal, y actualmente se están arbolando las cuadernas desde dicha cubierta á la superior.

El acorazado *Jaimé I* tiene acoplado todo el material para la silla de doble fondo y el forro exterior hasta la cubierta protectora de la silla, que se colocará el mismo día que se verifique la botadura del *España*.

El dique capaz para buques de 20.000 toneladas quedará completamente terminado en los primeros meses del año próximo.

Aun cuando para el dragado de la dársena se tropezaron con dificultades superiores á las calculadas, están las obras terminadas en su primera parte, y en aquellos trabajos más difíciles en la tercera parte, gracias á que se han acumulado todos los medios posibles.

Ha sido habilitado industrialmente el Arsenal, construyendo nuevos talleres y mejorando los anteriores.

Igual reforma se ha realizado en los Astilleros.

En Cartagena también han sido mejorados y aumentados los departamentos destinados á los servicios.

Han sido entregados los cañoneros *Recalde* y *Laya*, y el guardapesca *Delfin Dorado* realiza actualmente las pruebas.

El torpedero número 5, de los diez primeros, ha comenzado á construirse.

Además está en construcción, en las gradas de Santa Rosalla, el cañonero *Bonifaz Laureá*, el primer destructor *Bustamante* y los torpederos números 2 al 6 inclusive.

LOS SUCESOS DE JATIBA

JATIBA. (Viernes, tarde.) A las ocho en punto ha comenzado la sesión, terminando las defensas de los tres procesados, las cuales fueron, como es natural, de disculpa.

El presidente preguntó á los procesados que alegaban, y éstos hablaron, para manifestar que fueron espectadores de los sucesos.

José Carrión pidió clemencia para él y para los demás procesados.

Martínez dijo que se hallaba en el banquillo por falta de conciencia de sus acusadores, abundando en sus palabras Catalá.

El acto terminó abrazándose, besándose y llorando todos los procesados.

El Consejo se retiró á deliberar.

Terminación del Consejo.—Regreso á Valencia.

VALENCIA. (Viernes, noche.) A las siete menos cuarto terminó sus deliberaciones el Consejo de Guerra, constituido en Játiba.

Los que formaban el Consejo y las fuerzas que habían ido para permanecer en aquella población mientras se celebraba, han regresado á Valencia.

El general Carbó se ha quedado en Játiba.

ANDALUCÍA

Acuerdos municipales.

CADIZ. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento, en sesión celebrada hoy, ha tomado el acuerdo de conceder una gratificación al soldado de Artillería que, cuando fué curado de la grave herida que le produjo un accidente, exclamó al recobrar el conocimiento: «¡Viva la Artillería!»

En la misma sesión del Consejo el edil republicano Sr. Aparicio pidió que se acordase solicitar el indulto de los reos de Cullera.

Contestó el alcalde que no procedía discu-

tir la proposición, por el carácter político que se quiere dar al asunto, y que tampoco procede por humanidad, pues sólo se pidieron indultos de penas de muerte por la Corporación cuando se trató de evitar un día de luto á Cádiz, pero, en cambio, no se hizo esa petición con otros reos sentenciados, lo cual significa que, como dijo, no es por sentimientos humanitarios, sino por hacer campaña política por lo que se ha presentado la proposición.

Puesta á votación la proposición del señor Aparicio, fué rechazada.

Se observó que dicho señor fué el único concejal republicano que asistió á la sesión.

El general Muñoz Cobos.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) El gobernador militar del Campo de Gibraltar, el general Muñoz Cobos, viene estos días revisando los destacamentos militares de Tarifa, San Roque, La Línea de la Concepción y Los Barrios.

El general Muñoz Cobos está dando altos ejemplos reuniendo fondos para socorrer á los niños pobres, y apelando con este objeto á los donativos de los Circulos recreativos y á otras fuentes de ingresos.

La opinión aplaude este proceder.

Temporada de bailes.

Mañana inaugurará el Hotel Reina Cristina la temporada de bailes con que anualmente obsequia á sus huéspedes extranjeros.

En las noches de baile habrá vapor especial de Gibraltar.

Esperando á Mr. Tood.

El día 27 llegará Mr. Tood, presidente del Consejo de esta línea férrea y de varias de la América del Sur.

Pasará aquí algunos días y luego seguirá su viaje á Italia.

Profanación artística.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Un periódico local hace una denuncia de suma gravedad en el campo artístico.

Al pretender restaurar unas manos inhábiles la Concepción de Murillo, existente en el Museo Provincial, y denominada *La niña del espejo*, joya mil veces reproducida, dióse al lienzo unos líquidos que borraron la pintura, viéndose el restaurador obligado á repintar varios ángeles del grupo existente en la parte alta del lienzo, así como algunos detalles del manto que tiene en la cabeza la Virgen.

Como presentase distinto aspecto, quedó asombrado de la enormidad cometida y le dió un tinte general que la oscureció, imitando la pátina del tiempo, consiguiendo con esto que variara algo el aspecto del cuadro.

La denuncia asegura que el restaurador fué el pintor Virgilio Mattoni, ignorándose quién autorizara esta restauración, pues la Academia de Bellas Artes, bajo cuya custodia está el Museo, no lo impidió. Además, existe una disposición oficial que prohíbe las restauraciones de esta índole.

En todas partes se comenta acaloradamente la denuncia.

«La Concepción», de Murillo.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Está siendo visitadísimo el Museo desde que se formuló una denuncia sobre cierta indecisa ó torpe restauración del cuadro *La Concepción*, de Murillo.

El encargado del Museo, D. Juan Vega, muéstrase enojado, diciendo que el cuadro no ha sido objeto de ninguna restauración, pues esto sólo puede hacerse con permiso de la Real Academia de San Fernando, añadiendo que Mattoni sólo le ha pasado algunos algodones para quitarle la capa de regalaz que le extendió el artista que lo restauró con anterioridad, apareciendo, como consecuencia de ello, retoques de restauraciones antiguas.

Desde hace varios meses se está procediendo á la limpieza de cuadros en el Museo, mezclando con el barniz dos partes de aguarrás.

No obstante las referidas manifestaciones, en la obra de Murillo se nota una brillantez de que carecen otras producciones suyas.

En opinión de los técnicos, tratándose de joyas artísticas deben ser respetadas, en evitación de que se produzcan daños irreparables.

Actualmente se dedican á copiar el cuadro de Murillo dos pintores franceses.

Sin correspondencia.

MÁLAGA. (Viernes, tarde.) A causa del gran retraso sufrido por el expreso de Andalucía, no se ha podido hacer en

Córdoba el enlace, quedándose esta capital sin diarios y sin correspondencia de Madrid, ocasionando grandes perjuicios al comercio.

Barcos de guerra.

Procedentes de Almería llegaron, fondeando en este puerto, el *Almirante Lobo*, el *Dorado* y el *Delfin*.

Casa asaltada.—Un sacerdote herido.

En el pueblo de Benarrába dos desconocidos penetraron en casa del párroco D. Antonio Gil Rojo, á quien golpearon, dándole tres puñaladas y causándole tres heridas en la cabeza.

Al conocerse el criminal hecho acudieron á casa del sacerdote el juez de instrucción y el médico del inmediato pueblo de Gaucin.

La Guardia Civil ha salido en persecución de los autores de este crimen.

Banquete de ministro de Marina.

CADIZ. (Sábado, mañana.) El alcalde de San Fernando ha visitado al ministro de Marina, Sr. Pidal, ofreciéndole, en nombre de la industria, el comercio y otros elementos un banquete popular.

El Sr. Pidal ha aceptado tal prueba de afecto.

El banquete se celebrará el miércoles próximo en el local de la escuela pública de La Placella.

La apertura de la Escuela Naval.

El ministro de Marina ha conferenciado largamente con algunos generales de la Armada.

En esta conferencia se ha hablado de la apertura de la Escuela Naval en el local que ocupa la Capitanía general y de la próxima reforma de La Carraca.

ARAGÓN

Intereses de Aragón.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Los cultivadores de remolacha se han reunido en Asamblea.

Han asistido representantes de cuarenta pueblos.

Por unanimidad han acordado dirigir un telegrama á la Sociedad General Azucarera y á las fábricas del Gállego y de Luceni, comunicándoles que están dispuestos á no cultivar remolacha si no se les paga á 40 pesetas la tonelada puesta en fábrica.

Se ha concedido un voto de gracias á la Junta de defensa.

La Unión Labradora ha teleografiado á los representantes en Cortes, rogándoles que apoyen las aspiraciones de los trigueros de Castilla, que consideran justas.

La Federación Agraria Aragonesa y la Asociación de Ganaderos piden al ministro de Hacienda que impida la rebaja de los derechos de importación de carnes propuesta por la Junta de Aranceles, porque ocasionaría una profunda crisis en la riqueza ganadera.

CATALUÑA

Capitán procesada.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El Juzgado del Norte ha dictado auto de procesamiento contra el capitán de Seguridad, Sr. Oceña, quien disparó contra el novio de su hija.

El novio sigue gravísimo en el Hospital Clínico, no habiéndosele podido recibir aún nueva declaración por el Juzgado.

Tampoco se le ha podido extraer la bala.

Como el capitán no tiene fuero de guerra, sigue sujeto á la jurisdicción ordinaria.

El Juzgado le ha exigido 2.000 pesetas de fianza.

La hija del capitán ha sido recluida en un Instituto religioso.

Según parece, el padre estaba enterado de las relaciones, desaprobándolas y ejerciendo estrecha vigilancia cerca de ellos para que no se vieran.

Al muchacho le había amenazado de muerte si le veía por los alrededores de la casa.

Además de este novio, la muchacha tenía otro que actualmente viaja como piloto.

Barco con averías.

Ha entrado en el puerto el vapor *Mallorca*, remolcado por un vapor inglés.

Procedía de Marsella y se dirigía á Palma cuando sufrió averías en la máquina por romperse un balancín de la misma.

Al avistar al vapor inglés pidió auxilio, y aquél se prestó á remolcarlo y le ha traído al puerto, donde ha quedado amarrado.

El vapor inglés, después de reparar algunas pequeñas averías causadas al remolcar al otro, ha continuado su viaje.

Los pasajeros del *Mallorca*, que no sufrieron daño alguno, embarcarán esta noche en otro vapor de la Compañía Iseña Marítima.

GALICIA

Una riña.

ORENSE. (Sábado, mañana.) Comunican de Celanova que en una de las calles de dicha villa regañaron, por una cuestión baladí, los jóvenes José Rodríguez Cortiñas, de doce años de edad, y Constantino García Gómez, de catorce, y ambos amigos y vecinos.

La disputa adquirió caracteres tales, que el Rodríguez, haciendo uso de una regular navaja que consigo llevaba, inflirió una herida en el vientre á su contrincante, que fué calificada de grave.

El agresor ha sido detenido por la Guardia Civil y puesto á disposición del Juzgado.

El suceso produjo sensación en Celanova, por las circunstancias de los referidos muchachos.

De teatros.

La compañía de zarzuela que dirige don José Muñoz ha dejado de funcionar en el teatro Principal.

Dícese que diferencias de gastos con la Empresa obligaron á los artistas á cesar en su trabajo, que resultaba muy agradable á la mayoría del público.

La compañía se propone hacer una segunda temporada en Lugo.

Suspendió su publicación el semanario radical *Orense Nuevo*.

Acuerdo aplaudido.

LUGO. (Sábado, mañana.) La Diputación provincial de esta capital se ha ocupado del importantísimo asunto del tranvía eléctrico de Ribadeo á Lugo, pasando por Mondoñedo y Villalba, para el caso en que

AVISOS UTILES

JOYERIA SAINZ

Esta Casa tiene 200 modelos en pulsera de pedida, de todos precios. Joyas especiales para los regalos de boda. Modelos de Paris. JOYERIA SAINZ, PELIGROS, 18

POSTIZOS moños novedad. Corredera, 19. — Junto á Lara.

ES INEVITABLE

El abuso del alcohol tiene forzosamente que producir gastritis; tomando *Bstomacal César*, no sólo se corrige, sino que la cura, aunque sea crónica. De venta en farmacias y droguerías, y Martín y Durán, Madrid.

ANTE EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL



(ALBUMINATO-ARSENIO-FOSFORADO)

Cura indefectiblemente la sífilis y enfermedades de la piel.

Una feliz combinación del arsénico le ha hecho superior á todos los arsenicales, pues cumple las mayores exigencias de la terapéutica moderna, porque es *maximum parasitico* y *minimum organotropo* y el más excelente *corrolante*, factores todos esenciales para la curación de la sífilis y enfermedades de la piel.

La indisecible eficacia del N2 está tan reconocida por cuantos señores médicos le han ensayado, que no vacilan en afirmar está resuelto el problema de la curación de la sífilis y enfermedades de la piel.

Representantes... Doctor Pinorta, Farmacia Mayor, 28, Madrid. Doctor Moscardó, Farmacia Salvador, 13, Valencia.

Depositarios... Martín y Durán, Madrid. Perez Martín y C.ª

De venta en farmacias y droguerías.

Para correspondencia y pedidos á Pedro Romero y Hnos., de Orense; Farmacia y Laboratorio J. Vidal, Orense-Maceda.

el proyectado ferrocarril secundario de Villadrid á Lugo venga por el Cadabo.

La Diputación garantizará el 5 por 100 de interés, durante diez años, á la Empresa constructora del tranvía eléctrico.

La opinión pública tributa justos elogios al acuerdo de la Diputación.

VALENCIA

La mujer martirizada.—Confusión de nombres.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Continuando el Juzgado las diligencias sumariales instruidas á consecuencia de la denuncia sobre los malos tratos de que hacían víctima á Angela Alemán su marido y su suegra, ha llamado hoy á declarar á José Mengot, quien se supone sea el autor del anónimo que contenía la denuncia.

La reserva con que se siguen las diligencias sumariales hace imposible conocer las manifestaciones de este testigo.

Se supone que si se decidió á escribir el anónimo fué movido por los rumores que circulaban en la barriada del Bon Repos, acerca de los martirios de que era víctima Angela Alemán.

—Ayer circuló en Alicante la noticia de que había fallecido el pintor Sr. Pericas, y hasta la acogieron los diarios; pero después se ha sabido que el fallecido es un pariente próximo que lleva los mismos nombre y apellidos.

VASCONGADAS

Regreso á Madrid.—El santo de la Reina.—Construcción del Palacio de Justicia.—Sobre el descanso dominical.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.)—Mañana regresa á Madrid la Comisión que ha efectuado la tasación del puerto de Pasajes.

Se sabe que tiene casi ultimados los trabajos; pero sobre ellos guardan los comisionados gran reserva hasta que sea el resultado conocido por la superioridad.

—A causa de la indisposición que sufre el gobernador civil, no habrá mañana la acostumbrada recepción oficial por el santo de la Reina.

Para celebrar el día se repartirán raciones á los pobres y habrá concierto en el bulevar.

—Por la Dirección de Administración local se ha señalado el día 9 de febrero próximo para celebrar la subasta de las obras de construcción del Palacio de Justicia.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
23 de diciembre de 1861.

Dicen de Roma que con motivo de una larga entrevista entre Lavalette y Francisco II, Francia ha invitado a este último a que se aleje de Roma.

Afácese que consultados los cardenales opinaron que el Rey debía dejar el Quirinal para ocupar el Palacio Farnesio, de su propiedad.

Las obras de la Puerta del Sol avanzan rápidamente. Ya se ha principiado la colocación de las aceras, que son anchurosas y cómodas, formadas como están de losas perfectamente cuadradas y con una ligera inclinación para las lluvias.

Los trabajos de la fuente van también muy adelantados, a pesar de haber tenido que rellenar las antiguas bóvedas que allí existían y abrir, por lo tanto, a gran profundidad los cimientos.

El Times dice del difunto Príncipe Alberto que durante veinte años ha sido el guía y el protector de la Reina en grado extraordinario, aun en la vida común, en que el marido es real y legalmente el marido de la mujer.

Durante todo el período—añade—, el Príncipe consagró todas las facultades de un entendimiento sutil y variadamente instruido en aliviar las tareas de la esposa, dándole los consejos que ningún otro podía darle con mayor eficacia.

Casi toda la vida de S. M. ha sido guiada por el Príncipe Alberto.

Por la influencia de éste, sus pasos se dirigieron siempre por esa vía de política constitucional que ha afirmado su trono y destruido el descontento de su Imperio.

En la biblioteca de Zaragoza existe un manuscrito, del que hasta ahora no se ha dado más que una escasa y parca noticia por los anotadores del Tiknor, que merece, sin embargo, llamar la atención de los amantes de la literatura catalana.

Es un códice ó cancionero de poetas, casi todos catalanes, de tanto mérito como el famoso de la Biblioteca de París, si es que no le supera en número y en calidad de composiciones.

En este cancionero aparecen como de Jordi de Sant Jordi las poesías que Torres Amat, Tassu y otros atribuyen a tres autores distintos, a quienes llaman Jordi, Jordi del Rey y Jordi de San Jordi.

El códice cesarugustano viene ahora a aclarar la duda.

Los tres poetas son uno sólo, y éste es Jordi de Sant Jordi, el cual debe colocarse ya indudablemente en el siglo XV.

Es frecuente en los que sufren fetidez de aliento (ozena) el divorcio, y más aún verlos aislados de todo trato social, por la repugnancia que causan, viviendo de continuo sobreabundo. Evitarán estos perjuicios sometiendo al tratamiento del especialista D. Alfredo Gallego. Único que hace desaparecer por completo esta enfermedad. Patente primera, 175. Paseo de Recoletos, 31.

PARA EL SR. BARROSO

Las suspensiones de los guardias

Todo el mundo tiene al actual ministro de la Gobernación por una excelente persona. Su bondad es cosa conocida y descontada y, apoyándonos en esos indiscutibles sentimientos bondadosos del Sr. Barroso, nos permitimos hacerle un ruego, que esperamos ha de atender.

Con arreglo al Reglamento del Cuerpo de Seguridad, se puede imponer a los guardias de uno a quince días de suspensión de sueldo por faltas leves.

Esas faltas leves pueden consistir en que los jefes hallen a sus subordinados fumando en determinados actos del servicio, en que los hayan sorprendido saliendo de una taberna, etc.

Como se ve, esas suspensiones de sueldo no llevan aparejadas las de empleo. Es decir, que se les multa con la falta de sueldo y se les obliga, sin embargo, a trabajar.

Otros años, estas cantidades procedentes de las suspensiones de sueldo les eran devueltas a los guardias a fin de año, en las proximidades de Nochebuena; de modo que existe el precedente.

Se dice que este año no les van a ser devueltas esas cantidades, que fueron reintegradas por los habilitados respectivos a la Hacienda, porque se oponen los ordenadores de pagos.

Claro está que si el señor ministro de la Gobernación quiere, esas cantidades serán devueltas, pues los ordenadores de pagos se verán precisados a resolver como les ordene el ministro de Hacienda.

Si de algo valen nuestros ruegos, aparte las razones apuntadas de la suspensión de sueldo y no de empleo y de los precedentes indicados, apelarémos a sus sentimientos pidiéndole clemencia para los castigados, que tanto lo serán personalmente con la nota desfavorable que constará en sus expedientes.

Las multas, cuando se trata de funcionarios que tienen sueldos tan exigüos que no les permiten ni atender a las necesidades más perentorias de la vida, no castigan solamente a los guardias, sino a sus familias, que ningún delito han cometido.

Tenga en cuenta, por último, el señor ministro de la Gobernación que estos días del

año son los más propios para dar paso a la clemencia, cuando de dinero se trata. Todo el mundo pide aguinaldo; considere el Sr. Barroso que su negativa sería un aguinaldo al revés.

Confiamos que atenderá nuestro ruego el señor ministro de la Gobernación.

Una duda en Pascuas

—¿Qué regalo haré a mi esposa, que le sea útil y le descanse del mucho trajín que lleva en su tienda?

—Una Registradora «National», señora! Preciados, 11.

En el Círculo de Bellas Artes

Velada musical.

En el Círculo de Bellas Artes, en la sección de música, se ha celebrado una brillante velada, organizada con un doble objeto: presentar a los socios del artístico Centro y a algunos invitados la agrupación musical «Mandolinística Hispánica», y dar a conocer a un joven barítono, el Sr. Gaztambide, que, terminados sus estudios, comienza ahora su carrera artística.

Dos partes tenía, pues, el programa de la velada: una a cargo de la Mandolinística y otra encomendada al Sr. Gaztambide.

Ambas fueron ejecutadas de un modo admirable.

Los socios de la Mandolinística tocaron distintos trozos de obras de eminentes autores, escuchando justos y merecidos aplausos.

El barítono Sr. Gaztambide constituyó la atracción principal del programa: habla entre los socios del Círculo gran curiosidad por conocer al joven artista, del que se tenían excelentes referencias. Sabíase que su educación musical había sido dirigida por el notable profesor y compositor inspirado Sr. Camacho, y esto bastaba para hacer concebir grandes esperanzas en sus aptitudes de cantante.

Estas esperanzas no fueron defraudadas. El Sr. Gaztambide, acompañado al piano por el maestro Camacho, cantó con exquisito sentimiento y vocalización perfecta la «cavatina» de Rossini, la «mattinata» de Leoncavallo, varias canciones gallegas del maestro Camacho y un brindis de «Hamlet», poniendo de manifiesto una hermosa voz, modulada con seguridad completa, y gusto irrefragable.

Tanto el Sr. Gaztambide como su profesor, el maestro Camacho, recibieron muchas felicitaciones.

Y bajo la grata impresión del brindis de «Hamlet», y entre aplausos entusiastas y augurios de futuros y grandes éxitos al joven artista, terminó tan brillante velada.

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

En el Grupo escolar de Vallehermoso

Ha tenido lugar en el citado centro de enseñanza, al que concurren más de 800 niños de ambos sexos, la repartición de premios, al mismo tiempo que la de prendas de vestir, procedentes del Ropero de S. M. la Reina doña Victoria.

Como en años anteriores, S. M. la Reina estuvo dignamente representada por la marquesa de Cayo del Rey, la que, con su amabilidad exquisita y caridad para con los pobres, ha sabido conquistar las simpatías de la barriada de Vallehermoso, de los niños que asisten a las clases del repetido Grupo y de los profesores todos del mismo.

Se repartieron 380 prendas de abrigo, que los niños recibieron, con verdadera fruición, de manos de la marquesa.

El celo y muy ilustrado párroco de la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, don Francisco Ruiz Cánovas, que es frecuentemente el paño de lágrimas de las familias que pueblan aquel Valle, que nada tiene de Hermoso, quiso hacer más interesante y duradero el acto que se realizaba y de su bolsillo particular dispuso veinte lotes de cinco pesetas cada uno, que fueron sorteados entre los desconsolados niños a quienes no alcanzaron los beneficios del Ropero de la Reina.

Ni la marquesa, ni el mencionado párroco, quedaban satisfechos, sin duda, con esta donación, los cuales dispensaron otros veinte lotes de cinco pesetas, resultando en total cuarenta lotes de cinco pesetas cada uno.

Las señoras que componen la Junta parroquial acompañaron a su presidenta, la marquesa de Cayo del Rey, en la labor de distribuir las ropas y hacer los sorteos, cuyas señoras fueron: la marquesa de Baztan, que celebraba de continuo las travesuras de los parvulos con angelical sonrisa, y las señoritas Concepción García, Josefa Astudillo, Angela Cerezo, Adela Linares y María de Marzo, que, como la de Baztan, rivalizaron en cariño para los escolares.

El cuadro de profesores del Grupo de Vallehermoso ha cumplido perfectamente su cometido.

Al finalizar el hermoso y caritativo acto se dieron vivas al Rey, a la Reina, a la marquesa de Cayo del Rey, al párroco y a las señoras y señoritas que contribuyeron al mayor esplendor de la fiesta.

X.

CHANTILLY
Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
De doce a cuatro y de ocho a once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75
«LA INDIA», Montero, 12.
Casa de moda.

GRAN MUNDO

La marquesa de Squilache empezará el día 3 de enero la serie de sus comidas, recepciones y partidas de bridge de los miércoles y viernes.

—Ha llegado de Valladolid, donde sigue los cursos de la Escuela de Caballería, el joven D. Carlos Pérez Seoane, hijo de los condes de Velle, que viene a pasar las vacaciones con su abuela la duquesa de Pinohermoso.

—Procedentes de París y Zurich, han llegado los distinguidos jóvenes D. Rafael de Altuna y D. Juan Propper.

—El ilustrado escritor barón de la Vega de Hoz, conde viudo de Guadiana, ha remitido a sus relaciones una notable memoria, leída por él en la junta general de la Sociedad de Amigos del Arte, celebrada la última primavera, é interesantes folletos, como el catálogo de la Exposición de cerámica, con brillante éxito celebrada en el palacio de Liria, y el de la Exposición de primitivos españoles de la señora viuda de Iturbe.

—El duque de Alba ha salido para El Cairo, y el conde del Montijo para la India.

—El distinguido pintor D. Manuel Villalobos ha marchado a Málaga.

—Mañana se celebrará en la iglesia de San Jerónimo el bautizo de la niña que ha dado a luz la señora de D. Eliseo Coloma, que recibirá en la capilla bautismal el nombre de María Concepción.

—Brillantisimo aspecto ofrecía anoche el lindo teatro Cervantes.

El abono benéfico de los viernes puede contrastarse entre los más elegantes.

Palcos y butacas estaban ocupados anoche por la sociedad aristocrática que acude en otros días al teatro Real y al de la Princesa.

MADRIZZY

UNA EXPOSICION

LAS ORDENANZAS DE ADUANAS

El Sindicato de comerciantes, industriales y agricultores de Zaragoza ha elevado al ministro de Hacienda una razonada exposición en réplica de que sea reformado uno de los preceptos de las vigentes Ordenanzas de Aduanas.

Dice así el escrito:

«Recientes quejas elevadas a ese ministerio por importantes organismos sociales de esta capital, han evidenciado, de manera elocuente, por desgracia, que no basta que el comerciante cumpla con exactitud sus deberes tributarios, sino que es preciso que en la práctica de sus operaciones mercantiles se someta a trabas é imposiciones que dificultan en vez de facilitar la libre contratación.

No intenta discutir este Sindicato el sacrosantísimo derecho del Estado a exigir determinadas garantías para la entrada y circulación por el reino de algún artículo de comercio; pero considera injusto y falto de equidad el precepto que obliga a que determinadas mercancías conserven indefinidamente el sello de marchamo puesto en las Aduanas.

No hay razón alguna de lógica tributaria que abone la diferencia que establece en cuanto a la fiscalización de los tejidos, la quinca, ni puede encontrarse tampoco razón alguna que justifique el que este último artículo no necesite de documento alguno ni de requisito de adeudo para circular una vez fuera de las zonas de vigilancia y los tejidos, ropas y pieles dehan conservan el marchamo aunque se hallen en las habitaciones de los comerciantes.

Esta disposición no encontraría oposición alguna en el comercio, si en el terreno de la práctica no fuera imposible su cumplimiento; pero la precipitación con que se ejecutan las operaciones de marchamado en las Aduanas y las numerosas operaciones que el comerciante tiene que practicar con las indicadas mercancías son causa en muchas ocasiones de que el sello marchamo no acompañe al artículo que se vende.

Frecuentemente se reciben en los establecimientos varias piezas unidas por un solo marchamo, otras el sello se coloca al principio de la pieza y hay que cortar los hilos para desenvolverla, y hasta se dan casos en que la mercancía llega a su destino sin el indicado marchamo.

Y si a esto se agrega que el movimiento natural de los géneros, especialmente en los establecimientos al detall, es grande, comprenderá V. E. que por mucho que sea el cuidado que ponga el comerciante para conservarlos, no puede evitar que se arranquen y pierdan aquellos que hayan sido fijados en géneros de poca importancia.

Las consecuencias del incumplimiento forzoso de esa disposición no pueden ser más desagradables para el comerciante, pues un procediendo con buena fe y la debida diligencia, no se ve libre de que en pleno día, interrumpiendo sus operaciones y con escándalo para su crédito, se vean invadidos sus establecimientos por los inspectores de Aduanas, quienes, sin atender las indicaciones respetuosas hechas por el comerciante, ordenan la recogida y comiso de retales, trozos, cabos ó piezas encontrados faltos de precinto, viéndose después sometidos a costosos expedientes de defraudación, en los que las responsabilidades que se imponen son casi siempre superiores al valor de las mercancías decomisadas.

V. E. tiene conocimiento exacto de lo ocurrido recientemente en un establecimiento de esta capital; la incorrección de uno de los funcionarios encargados de la inspección y las arrogancias de quien debió ajustar su conducta a los preceptos del reglamento de la inspección determinaron un espíritu de justa protesta, a la que se adhirió este Sindicato, solicitando al mismo tiempo a V. E.:

Que teniendo en cuenta los razonamientos

apuntados, se digne disponer que los comerciantes de tejidos, ropas, pieles, etc., gocen de las mismas condiciones que los que trafican en otras clases de mercancías; que la fiscalización se ejerza allí donde debe investigarse, y que los artículos de su comercio sean completamente libres, sin trabas ni imposiciones en cuanto a su tráfico ó venta desde el momento en que entren en los establecimientos ó almacenes.

THON MARINE CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

INSTITUCION VIÉRTOLA

El día 21 del presente mes, a las tres de la tarde, tuvo lugar la repartición de prendas de abrigo para los niños de ambos sexos de las Escuelas Católicas de dicha institución, cuyos premios fueron recibidos de manos del muy ilustre señor deán de esta santa iglesia catedral de Madrid, D. Bernardo Barbajero, y del señor consejero del Banco, D. Eleuterio Adrados.

Tanto los niños como las niñas, dirigidos por el virtuoso sacerdote D. Emilio Franco y los inteligentes profesores D. Adolfo López y doña Rafaela Molina, representaron varias composiciones, y al final, el niño José Villanueva, en un sentido discurso, dió las gracias, en nombre de todos los niños, por tanto bien como se les dispensa, gracias a la caridad de tan buenas personas.

NOTAS MUSICALES

La Banda municipal.

Una brillante serie de conciertos ha dado en el Circo de Price la Banda municipal, y en ellos ha renovado sus triunfos y ha obtenido, como siempre, el aplauso del público.

El maestro Villa y los inteligentes músicos que a sus órdenes interpretan los siempre bien escogidos programas vienen con su continua labor a reanimar nuestro espíritu de españoles, agobiados por los influjos extranjeros, de indiscutible menos valía en muchos casos que nosotros mismos.

La Banda municipal, tan identificada y tan compenetrada con Madrid y con los aficionados, nos presta de continuo su concurso para esa labor de cultura y de afición, velozmente desarrollada desde que empezó a funcionar.

Un público numeroso ha acudido a todos los conciertos del Circo, y esta es la mejor y más elocuente prueba de la verdad de cuanto digo.

Villa ha recibido infinitos plácemes, y como su constante deseo es verse de nuevo ante el atril dictatorial, seguro estoy de que no pasará mucho tiempo sin que estos conciertos se reanuden en algún otro teatro. Bien lo valen la Banda municipal y la labor de Villa.—B.

¿De qué sirve comer bien si enfermedades del aparato digestivo impiden luego hacer la digestión? Los enfermos innumerables de esta clase de dolencias deben tomar el Agua de Cestona, cuya fama basta por sí sola para adoptar inmediatamente este medicamento.

Nuestro folletín

Próxima a terminar la publicación de la novela de Paul Saunière

LOS CABALLEROS DEL ZAFIRO

que ha sido tan del agrado de nuestros lectores, anunciamos a éstos que inmediatamente comenzaremos a insertar en nuestro folletín otra obra que les embelesará, les cautivará y les hará experimentar emociones inborrables.

Nos referimos a la magnífica novela

Mesnil-au-Bois

escrita por uno de los maestros del folletín francés contemporáneo

Charles Deslys

Este privilegiado escritor, que sabe entretener, interesar, emocionar y sorprender como pocos, ha desplegado en

MESNIL-AU-BOIS

todas las altísimas dotes literarias que le han hecho tan popular y admirado entre el público de allende el Pirineo.

MESNIL-AU-BOIS

es una narración donde la trama interesantísima, los episodios sorprendentes, los personajes, arrancados de la vida real, las descripciones llenas de vigor, exactitud y encanto, y el desenlace, que conmueve y emociona hasta un grado inverosímil, se completan, constituyendo una novela de esas cuya lectura cautiva.

MESNIL-AU-BOIS

es considerada como la obra maestra de Charles Deslys.

MESNIL-AU-BOIS

obendrá, seguramente, un éxito de curiosidad é interés entre nuestros lectores.

MESNIL-AU-BOIS

en suma, continuará brillantísimamente las honrosas tradiciones de nuestro folletín.

EL DOMINGO 24

con motivo de la festividad del día, y con objeto de que el público pueda adquirir los preciosos y caprichosos objetos de poco precio que presenta esta CASA THOMAS, Sevilla, 3, permanecerá abierta todo el día, hasta las ocho de la noche.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL ALCAZAR DE LAS PERLAS»

Princesa.—Un gran poeta lírico, Francisco Villaspesa, ha sido anoche consagrado de entusiasmo de nuestro público.

Era extraño y lamentable que el joven insignificante cantor de *El mirador de Lindaraja* no probara fortuna en la escena, donde todos sus admiradores preveíamos el fácil triunfo de su imaginación luminosa, de sus rimas amplias y sonoras, de su musa esplendorosa y diversa, rica de emoción, rica de ternura, rica de energía. Muchos años hacía que ningún poeta nos invitaba a oír en el teatro versos tan claros, tan diáfanos, tan rotundos como los de *El alcázar de las perlas*.

Así como en la noche del estreno de *El tanto por ciento*, según refirieron los que entonces vivían, exclamaba Hartzenbusch que aquella noche había resultado Calderón, después resultó que, aun con todo el gran mérito de Ayala, Calderón no había resultado, así también muchos espectadores decían ayer, desde que terminó el primer acto: —Es Zorrilla que vuelve.

No gusto de comparaciones (siempre enfadosas y singularmente expuestas a error cuando se compara a escritores vivos con escritores muertos), ni soy aficionado a las profecías. No sé si Villaspesa es ya, en efecto, un nuevo Zorrilla, ó si está en camino de serlo, ó si, por lo menos, se le aproxima hoy más que otro alguno. No lo sé, ni me importa. A nuestro poeta de ahora, con ser él el poeta de *El alcázar de las perlas*, la primera de sus producciones dramáticas en el orden del tiempo, sin ser una creación definitiva en conjunto, merece sin duda el gran éxito clamoroso que anoche obtuvo, y nos da la medida de lo mucho que en la dramaturgia puede llegar a significar quien tales versos admirables escribe y tal vigor en la expresión a poner acierta y situaciones de tanta fuerza trágica imaginativa.

Bellísimo es *El alcázar de las perlas*. Tiene fragmentos incomparables hoy, estrofas que serán populares muy pronto. Ya es rebosante de ternura, ya insuperable en la robustez de la frase. María Guerrero, protagonista de esta tragedia, ha sabido conmovernos dulcemente al público muchas veces y estremece otras, matizando con su flexibilidad soberana de talento y de voz las rimas del poeta. El público de la Princesa, al aclamar a este nuevo y grande autor dramático, a sí propio se ha enaltecido y ha demostrado su buen gusto. Pero algunos pasajes y escenas de *El alcázar de las perlas*, destacándose con especial relieve sobre el bello conjunto, nos anuncian que esta obra, con ser tan estimable, aun habrá de ser superada por otras que produzca el mismo artista y que, seguramente, después de esta primera y gallarda victoria, no tardarán en florecer.

La tradición de nuestro teatro es esencialmente poética. Los poetas fueron siempre los intérpretes más fieles de nuestro arte y de nuestra raza. Se hizo necesario que, después del breve resurgir romántico de García Gutiérrez, el duque de Rivas y Zorrilla, viniera una legión de poetas a avillanar la escena española para que el público perdiera aquí la afición al teatro en verso.

En los últimos tiempos empezamos a encariarnos con las comedias de psicología, con los dramas de ideas, con el teatro que lleva al escenario la vida y la verdad. ¡Bien venidos esos dramas y esas comedias! ¡Dios nos conserve a los dramaturgos y comediógrafos que saben escribirlos! Pero, ¿no era injusto y absurdo haber cerrado el teatro a los poetas y que, salvo rarísimas excepciones, ningún comediante supiera en la Patria de Lope y de Zorrilla recitar versos?

Benavente hizo, entre otros grandes beneficios a la escena española, el de orientar nuevamente al público por el camino de la poesía, que no está, claro es, tanto en los versos mismos como en el espíritu de una obra y en su ambiente. Valle-Inclán después, en *El marqués de Bradomin*, y más recientemente en su lindo *Cuento de abril* y en sus hermosas *Voces de gesta*, ha avanzado en la misma orientación. Eduardo Marquina, en su *Doña María la Brava* y en su *En Flandes se ha puesto el sol*, ha acertado también con nobles evocaciones del alma castellana. Y Francisco Villaspesa, en fin, llega ahora a unir el suyo a estos nobles esfuerzos, con sus versos lozanos, exuberantes, de tanta exquisitez artística en la rima y en la imagen, de tanto sabor popular en las palabras, de sentir tan hondo y de tan cristalino sonido.

El alcázar de las perlas se representó por primera vez en Granada, y allí Valladar y los demás insignes escritores granadinos ensalzaron debidamente su casticismo local, su aroma a leyenda del país, su grandísimo impecable, por decirlo así. En Granada pasó Villaspesa años floridos de la juventud, y ha querido, con noble gratitud de poeta, rendir a la hermosa ciudad el homenaje de un insignie recuerdo.

Nadie en Granada, donde las viejas leyendas populares corren de boca en boca, se pechó que Villaspesa se hubiera limitado a una de aquellas determinadas, ni puso en duda la originalidad de la tragedia villaspesiana.

Respecto del alma de la obra, el propio poeta ha referido a un redactor de *La Noche* lo siguiente:

«El motivo inicial, la idea fundamental de mi tragedia, surgió después de la lectura de la famosa leyenda de El-Lammani, preclaro poeta descendiente de los árabes sicilianos, que floreció en Túnez en el siglo XIV y que huésped ilustre de la corte de los nazáritas. *El legado de Alhamar* es una maravillosa leyenda, digna de ser bordada en oro en el velo negro que cubre la Kaaba.

LA LOTERIA

EL SORTEO DE AYER

EL GORDO EN BARCELONA

Más detalles.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A las dos de la tarde ha comparecido, en la Administración afortunada, un caballero, D. Antonio Rubí Zurena, que es gerente del Sindicato Agrícola y presidente de la Caja rural de Manacor (Mallorca).

Este señor ha ido a preguntar si realmente había salido premiado el número de referencia, pues es poseedor de tres décimos, según ha manifestado.

Nos ha dicho que no había jugado nunca cantidades de importancia ni mucho menos y tan sólo una pequeña cantidad por compromiso con un amigo.

A fines del mes pasado había realizado un negocio y se dirigió a Mallorca con un amigo. Otro que encontraron en el trayecto le pidió cinco duros prestados. Como no tenía cantidad suelta entró en la Administración de la calle de Aribau con objeto de cambiar un billete de mil pesetas y entonces fué cuando compró los tres décimos.

Esto ocurrió el día 1 de diciembre. Después de terminados sus asuntos en Mallorca, regresó a Barcelona.

Esta mañana, al ir a almorzar, se enteró de que había correspondido el premio mayor a Barcelona y fué a enterarse de si era su número el afortunado.

La noticia le produjo gran emoción. De los tres décimos conserva la mayor parte, pues sólo dió a algunos amigos de Mallorca cantidades de poca importancia.

Los décimos los tiene depositados en el Banco de Mallorca. Según ha manifestado proyecta seguir ejerciendo el cargo de gerente y de profesor en el Colegio de San Jorge.

Estaba tan emocionado cuando le vimos, que apenas se le podía entender, hasta el punto de que divagaba.

Otros afortunados.

Se van conociendo los nombres de otras personas favorecidas en los restantes décimos.

El número de personas de posición modesta que han sido agraciadas, son muchas porteras y criadas de servicio en su mayoría. Una señora, dueña de un colmado inmediato a la Administración, adquirió cinco talones y de ellos cedió uno a una amiga que quedó en abonárselo.

Esta mañana, al saber que le había correspondido el gordo, ha ido a ver a la amiga para comunicar la noticia.

La otra, creyendo que iba a pedirle el importe del talón, poco menos que la echó, costándole mucho trabajo convencerla de que no sólo había ganado seis mil pesetas que la correspondían, sino que iba a facilitarla lo que necesitara a cuenta del premio.

Un dependiente de un procurador tenía tres pesetas en tres talones. Al saber la noticia del premio se ha alborozado y ha ofrecido a los periodistas que estábamos allí, festejarnos.

No son pocos también los afortunados que adquirieron décimos en el kiosco de periódicos.

Una mujer que había adquirido a medias con otra una participación de a peseta, al saber su suerte, ha rasgado un vestido, diciendo que comprará otro mejor.

Más del «gordo».

Ha resultado inexacto que D. Antonio Rubí tuviera en su poder tres décimos del gordo. Sólo posee uno, del que cedió diez duros de participación.

Los dos décimos restantes se asegura que los adquirió el dueño del café de Sevilla, café cantante situado en el Paralelo, repartiéndolos en participaciones entre las artistas y los parroquianos.

Otros detalles.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Sigue siendo la Lotería el tema de todas las conversaciones.

Lo muy repartido que se hallan el premio gordo y el quinto, hace que sean muchas las casas en que reina alegría y contento.

A juzgar por las noticias que se tienen del número de participaciones en ambos billetes, se calculan en 1.000 las personas a quienes habrán correspondido 6.000 pesetas por jugar sólo una.

Hasta ahora se tiene noticia exacta de los poseedores de ocho décimos del gordo.

No ha resultado exacto que el dueño del café cantante, titulado de Sevilla, sea poseedor de dos décimos; sólo tiene una participación.

La noticia circuló, no obstante, con tales visos de verosimilitud, que hasta última hora de la noche ha durado en el café la animación y la afluencia de gente que iba a enterarse de si era cierto que el personal del mismo, en el que figuran 30 camareras, tenía parte en los décimos.

El dueño hizo un bonito negocio con la buena entrada que hubo en su establecimiento.

—Hoy, en el mercado de la Boquería, ha continuado el holgorio.

La vendedora de gallinas, que expendió los tres décimos, estuvo en su puesto continuamente asediada, durante la mañana, por gran número de criadas y personas agraciadas, en demanda de noticias.

Los décimos están depositados en un Banco.

Algunas vendedoras afortunadas han engalanado sus puestos.

Como en ocasiones análogas, abundan las escenas cómicas y sentimentales.

Se habla de muchachas que se han despedido de sus amos por considerarse ricas con 600 ó 1.200 duros; otras que regresan a los pueblos de su naturaleza para establecerse allí; muchas, desesperadas por no haber ad-

quirido participaciones mayores, y otras, por no tener ninguna, que son las más.

Los poseedores de talones despachados por el limpiabotas y el dueño del kiosco de periódicos están también en extremo alborozados, y en el vecindario de la calle de Aribau reina también la alegría.

—Del importe del premio quinto, cuyo dueño es el fabricante de hilados y tejidos don José Soldevila, participan él y veintidós individuos del almacén y despacho que tiene en Barcelona.

El resto lo cobrarán los obreros de su fábrica.

Un décimo del «gordo».

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, noche.) Uno de los décimos del premio mayor lo posee el cura párroco de Manacor, D. Antonio Rubí, presidente de la Caja rural del Sindicato Agrícola.

El décimo está fraccionado en pequeñas participaciones de peseta y de cincuenta céntimos entre los socios.

Otro décimo del «gordo».

MÁLAGA. (Sábado, tarde.) A Málaga ha correspondido una pequeña participación del premio «gordo», que la llevaba el vinatero D. Cirilo González, que se la envió su padre desde el pueblo de Infantes, del partido judicial de Valdepeñas, en donde es cosechero de vinos.

El décimo lo había comprado en Barcelona.

El público ha arrebatado los periódicos de manos de los vendedores, para ver la lista de la lotería.

Aunque en Málaga no ha caído ningún premio de importancia, se jugaban mil billetes.

El segundo

BARCELONA. (Viernes, noche.) Comunican de Manresa que el billete agraciado con el segundo premio lo posee el director de la Fábrica de Gas, quien lo repartió entre los obreros y empleados, quedándose con cinco duros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Nos comunican de Manresa la distribución del segundo premio del sorteo de ayer.

Este billete hacía muchos años que se venía jugando en aquella población.

Está muy repartido, y, contra lo que se había dicho, no está distribuido exclusivamente entre empleados de la Fábrica del Gas, pues éstos sólo poseen dos décimos.

Otro fué distribuido entre los parroquianos de una tienda de comestibles; otros dos décimos los poseen varios particulares; otro lo juega un comerciante, que hizo muchas distribuciones; el séptimo décimo fué enviado a la Pobra de Segur, y los restantes fueron adquiridos para venderlos en Cardona.

El quinto

BARCELONA. (Viernes, noche.) Se sabe ya que el billete al que ha correspondido el quinto premio lo adquirió el fabricante de hilados y tejidos de algodón, D. José Soldevila, para distribuirlo entre sus dependientes y obreros.

El Sr. Soldevila tiene el despacho en Barcelona y la fábrica en el pueblo de Balsarenys.

Las participaciones en que está dividido el billete son pequeñas, algunas de veinte céntimos, y el número de los agraciados asciende a 760.

El billete ha sido depositado en la sucursal del Banco de España.

Esta tarde ha sido telegrafiada la noticia a Balsarenys, causando indecible regocijo.

En Bilbao

Uno de los octavos.—El 229.—Premio de cincuenta mil duros.—De la centena del gordo.—Participación en el 3.884.

BILBAO. (Viernes, noche.) El billete número 29.738, premiado con 90.000 pesetas, fué adquirido, íntegro, por el peluquero Matías Astoviza, de la calle del Banco de España.

En dicho establecimiento fué repartido entre la clientela.

La mayor parte del billete está distribuida en participaciones de cinco pesetas, y solamente algunos pocos juegan mayores cantidades.

Los de participaciones mayores son: Eugenio Leal, que lleva once duros; Gregorio Gorostiza, siete; Alvaro Ruiz, cinco; Ramón San Pelayo, cuatro, y José Bilbao, cuatro también.

—El almacenista de muebles D. José González había adquirido el billete número 229, premiado con 40.000 pesetas, y lo repartió entre sus clientes en participaciones de medio duro.

—Un caballero desconocido compró en el mes de noviembre el billete número 39.665, premiado con 25.000 pesetas.

Algo del gordo nos ha llegado aquí en el número 3.833 de la centena del de los seis millones.

Lo había tomado una vendedora de la plaza del Mercado, llamada Josefina Medina, que dió pequeñas participaciones.

La primera noticia que le dieron fué que le correspondía el premio mayor. La alegría de Josefina fué inmensa, y en el mercado se produjo gran algarabía; pero no tardó en llegar la noticia verdad, y con la realidad, las desilusiones. Por un rato fueron felices aquellos vendedores.

—Una señora que aquí reside ha cogido 18.000 duros. Le habían enviado desde Barcelona una participación de 15 pesetas, y tuvo la suerte de que fuese en el número 3.884, afortunado con los seis millones de pesetas.

Esta señora se enteró de su buena suerte en la calle; y fué tal su emoción, que tuvo necesidad de tomar un coche para marchar a su domicilio.

Alhama agoniza en medio de la vega, al salir al frente de sus huertes y acompañado de D. Enrich, aquel hermano aventurero y bravo de D. Alfonso el Sabio, a combatir a los wálles rebeldes de Málaga, Comares y Guadix.

En torno de su tienda se agrupan los caudillos. Su hijo primogénito solloza junto a la litera real. Alhama, en trance de muerte, le entrega su espada a pedrería, su sello de oro y una misteriosa bolsa de cuero. El príncipe descubre en ella la silueta de un alcázar entrega su espada de pedrería, su cuello de traños trazos. Alhama, entonces, le cuenta que una tarde, en la que cabalgaba por la vega, tuvo de pronto, entre los últimos fulgores del sol, la visión de un alcázar quimérico que resplandecía en la cumbre de la Sierrita. Clavó el acicate a su potro y partió a galope; mas, a medida que avanzaba en su carrera, el alcázar se iba desvaneciendo.

La sombra de los poemas de Zorrilla flota también sobre El alcázar de las perlas, como no podía menos, y de los anteriores libros de Villaspesa no falta tampoco algún dulce reflejo en su drama.

Otras varias fuentes de inspiración tuvo el dramaturgo, y, entre ellas, en uno de los lugares preferentes, la leyenda que el creyó popular, que ha resultado original del Sr. García Goyena, y de que tanto se habló hace pocos días.

Sin desconocer la belleza de la narración del Sr. Goyena, tan notable escritor como cumplido caballero, justo es confesar que la tragedia de Villaspesa, aprovechando algunos de sus elementos, marcha pronto por otro camino.

Para que el lector imparcialmente juzgue en qué se asemejan y desemejan ambos trabajos, allá va lo más saliente de los dos en extracto brevísimo.

Empecemos por la leyenda del Sr. Goyena. Alhama, Rey de Granada, conversa con su alarife Azhuna, exhortándole a la construcción del maravilloso edificio de sus sueños, que bautizó el soñador con el poético nombre de Alcazar de las perlas.

Azhuna manifiesta el anhelo de visitar antes los grandes monumentos y alcázares del mundo; Alhama ofrece para ello sus tesoros.

En su largo viaje acompaña a Azhuna su amada Sobeya. Cuando regresan tiene el alarife la fantástica visión del alcázar de las perlas sobre la colina roja, y procede a copiar lo que ha visto y empieza la construcción del palacio, muriendo antes de terminarlo.

El drama se desenlaza volviéndose loca Sobeya, que en su delirio entrega en propia mano a Alhama el tesoro de los dibujos que le legó Azhuna.

En esta leyenda hay puntos esenciales de contacto con otras leyendas populares, como el de haber sido Alhama el fundador de la Alhambra (esta creencia ya casi no es leyenda, sino historia) y el de haber encargado de la construcción a uno de sus alarifes, que no llegó a terminarla.

En la tragedia de Villaspesa se conservan los nombres de Azhuna y Sobeya y su partida a recorrer la tierra en busca de inspiración para el artista; pero se añade un conflicto pasional, que pasa desde los comienzos casi de la obra a ser lo verdaderamente fundamental de ella.

El guerrero Abu-Ishac, que para nada figura en la hermosa leyenda del Sr. García Goyena, ama ciegamente a Sobeya y odia a Azhuna. La pasión de Abu-Ishac y la resistencia de Sobeya forman casi todo el segundo acto, al final del cual, Abu-Ishac, ofuscado por su pasión y por sus celos, ha llegado hasta ser traidor a su patria y a su Rey, alzándose en loca rebeldía.

Acto tercero. Azhuna vuelve con Sobeya de su larga exploración artística mundial; pero no comienza la construcción del alcázar soñado. Sueña ver sobre la colina; pero él y sus planos caen en poder de Abu-Ishac, que le mata y se apodera de los dibujos.

Acto cuarto. Sobeya no ha envejecido ni pierde la razón en presencia de Alhama, como en la narración de García Goyena. Por el contrario, joven y hermosa, llega disfrazada al campamento rebelde de Abu-Ishac, le ofrece sus favores, le finge amor y sumisión, se apodera de él por la astucia y le arranca la vida por sorpresa, recuperando los planos de Azhuna y lanzándolos de lo alto de la torre a un esclavo que, emboscado en el camino, los espera y recoge para entregarlos al heredero de Alhama.

Esta audacia le costará a Sobeya la vida; pero la da con júbilo y con gloria a cambio de haber vengado el alveoso fin de Azhuna y haber salvado su legado de arte.

La canción a las fuentes de Granada, las dos gacelas que recitan María Guerrero y Ana Adamuz en el primer acto, la escena tiernísima de María con Fernando en el tercero y, principalmente, la asombrosa elegía que en este mismo acto valió a la actriz y al poeta una colosal ovación, bastarían para justificar el éxito deslumbrador que El alcázar de las perlas ha obtenido, y que obtendrá, indudablemente, en noches sucesivas. Yo envío por ello al poeta mi felicitación más efusiva y un cordialísimo abrazo de amigo júbilo por su triunfo y contentísimo de poder con toda justicia ensalzarle.

Amorós y Blancas han dado en su profesión de escenógrafos un gran paso. Las cuatro decoraciones son muy hermosas. La propiedad y riqueza del vestuario completaron el acierto de la presentación escénica. El ambiente era enteramente morisco. A mí me parecía a ratos hallarme aún, en compañía de mi ilustre director y amigo del alma, Leopoldo Romeu, hablando con los amigos moros de Tánger, presenciando un combate desde las terrazas de Casablanca ó tratando de sacarle alguna declaración—sin conseguirlo, por supuesto, ¡buenos son aquellos curiosos personajes!—al gobernador de Mogador.

De poquísimo espacio puedo disponer ya y por esto no concedo al trabajo de los intérpretes la extensión que mereco.

María Guerrero hizo maravillas con su garganta; tuvo en ella sonidos de rugido de fiero y de gotear de fuente y de canción de pájaro. No hubo matiz de dulzura, ni de energía que no encontrara algún eco en esa dicción incomparable de nuestra gran actriz. Nunca dijo nada mejor que anoche los versos de Villaspesa, ni lució mayor flexibilidad y riqueza de facultades. Con justicia fué interrumpida por el aplauso público diez ó doce veces.

La señorita Adamuz, que se presentaba por vez primera al público madrileño, posee un tesoro de voz y una gran figura.

Anoche tal vez la señorita Adamuz no dió a la gacela que recita todo el sentido de dolor profundo y de rotunda afirmación que requiere, pero bastaron, sin embargo, aquellos versos para que advirtiéramos sus excepcionales condiciones de actriz.

Elena Salvador y Carmen Jiménez merecen también mención distinguida.

Fernando Díaz de Mendoza, dando un noble ejemplo a otros directores de escena, cedió a Emilio Thuillier—que lo hizo muy bien—el papel airoso y brillante de Abu-Ishac, quedándose él con el de Azhuna, de mucho menos lucimiento y colorido.

Y, en estas circunstancias, de nuevo demostró Fernando Díaz de Mendoza su maestría en la recitación de los versos y en la composición de la figura.

Los demás artistas, discretísimos.

Pero los honores principales del triunfo, ya queda dicho, fueron para María Guerrero y Francisco Villaspesa. El poeta, aun tratándose de obra de tanta fuerza por sí sola como El alcázar de las perlas, debe a María Guerrero perenne gratitud.

CARAMANCHEL.

Nota de la R.—Las excesivas informaciones de la lotería nos obligaron ayer a aplazar para este número la reseña del estreno de El alcázar de las perlas.

«LAS PICARAS FALDAS»

Gran Teatro.—El pasatiempo cómico-lírico que anoche se estrenó en este coliseo fué al foso desde el primer cuadro.

Sres. Mihura y González del Toro quisieron probar fortuna nuevamente y experimentaron un segundo fracaso.

Anoche estuvo más comedia la claque, convencida, sin duda, de que era imposible salvar aquel enredo hecho porque sí, a gusto y patrón de la fantasía de sus autores.

El maestro Padilla merecía mejor libreto.

Tan convencidos estaban los artistas del Gran Teatro de que aquello no tenía remedio, que la mayoría de los intérpretes rastreaban el diálogo y algunos sufrieron en la dicción lamentables equivocaciones.

Resumen: un fracaso completo.

J. DEL C.

«LA BODA DE CHIPILIN»

Noviciado.—La humorada cómico-lírica-bailable estrenada anoche en este coliseo, obtuvo un éxito franco desde las primeras escenas.

El príncipe Chipilín, conocedor y entusiasta del arte español, decide secuestrar a una compañía de cómicos para que tomen parte en los festejos de su boda.

Las peripecias del viaje y las bufonadas que se celebran con motivo de la boda forman un conjunto de escenas que interesan, distraen y merecen ser más aplaudidas de lo que fueron.

La obra, para lo que puede pedirse en un coliseo pequeño, fué presentada hasta con lujo, mereciendo por esto la Empresa un aplauso.

La música, del maestro Arderius, es originalísima y de gran gusto; el mejor elogio que puede decirse de ella es que el público no dejó pasar un número sin que se repitiese.

En diferentes escenas y al final de la obra salieron a escena los autores, Sres. Martín y Arderius.

En la interpretación tomó parte toda la compañía y en los diversos tipos que hicieron merecieron también justísimos aplausos.

V. S.

GACETILLAS

Princesa.—El domingo por la tarde se representará la leyenda trágica de Francisco Villaspesa, titulada El alcázar de las perlas, que tan extraordinario éxito acaba de obtener.

Por la noche, teniendo en cuenta la festividad tradicional, no hay función.

El lunes, primer día de Pascuas, por la tarde, El alcázar de las perlas. Por la noche, primer lunes de moda, El alcázar de las perlas.

Price.—El domingo, a las tres y media de la tarde, en sección doble, se verificará el estreno de la comedia lírica en dos actos y cinco cuadros, original de D. Antonio Ossete, música de D. A. Hurtado, titulada El Nacimiento de Jesús.

A las cinco y media se representará Robinson; a las nueve, La Geisha, y a las diez y cuarto y once y media, respectivamente, las extraordinariamente aplaudidas obras El verbo amar y S. M. el Cuplel.

Apolo.—El domingo por la tarde, y en la del lunes, fiesta de de la Natividad de Nuestro Señor, se pondrán en escena la zarzuela en un acto y cinco cuadros, titulada La alegría del batallón, y la extraordinariamente aplaudida zarzuela de espectáculo en dos actos, divididos en cinco cuadros, titulada La familia real.

Por la noche, a las ocho y media, El día del batallón; a las nueve y media, El día de Reyes; a las diez y media (sección doble), Anita la Risueña.

Para la tarde del jueves próximo se prepara una variada y divertida función de Inocentes, de cuyo programa formarán parte los estrenos de dos zarzuelas tituladas, respectivamente, La novela de ahora y Dar de comer al hambriento.

Esclava.—El domingo se darán en este teatro las siguientes funciones:

Por la tarde: a las tres y media, en sección doble, La bruja, y a las seis y media, también en sección doble, El revisor.

Por la noche: a las nueve y cuarto, La corte de Farabón, y a las diez y media, en sección doble, La mujer divorciada.

Cómico.—El domingo y el lunes se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes:

Tarde, a las tres, El hongo de Pérez (tres actos).

A las cuatro y media, El monaguillo de las Descalzas (dos actos).

A las seis y media, Los juglares (dos actos).

Noche, a las diez y media, Los juglares.

El miércoles estreno del juguete cómico en tres actos titulado La perra gorda.

Martín.—En la próxima semana se estrenará un sainete en un acto y un solo cuadro, con el título de Er Cabesota, que se ensaya con gran actividad y cariño por parte de todos los artistas.

En su interpretación toman parte las señoritas Lastra y Sánchez, y los Sres. Bejarano, Cardoso, Balsalobre y Angelo.

Esta obra gustó extraordinariamente el día de la lectura, confiándose en que será acogida con general aplauso.

Royal Kursaal.—Para esta noche anuncia la Empresa del favorecido teatro tres debates sensacionales, que han de atraer numeroso público.

Maria Punki, una artista conocida, será un número de gran atracción, y la hermosísima Pilar Pardo, de belleza extraordinaria, joven, esbelta, lo que se llama toda una mujer, ha de hacer que desfile por el Kursaal todo Madrid.

También debutará la bella rusa Olga Lanuseja, aplaudida ya calurosamente por el público.

Siguen siendo ovacionados Carmen del Villar, La Sultana y Chileno, y las espléndidas hermanas Vigné.

Romea.—Con éxito excelente ha debutado la bella y notable bailarina La Maravilla.

El próximo martes, a petición de distinguidas señoras, se celebrará, a las seis y media, una sección artística, con la cooperación de la célebre bailarina Tórtola de Valencia y del cuarteto que dirige el maestro Aroca.

Se exhibirán películas de la serie artística, y el cuarteto interpretará trozos de música clásica. En dicha sección quedará suprimida la entrada general.

Latina.—La Empresa de este favorecido teatro ha organizado para las próximas fiestas de Pascua divertidas funciones de tarde y noche, en las que se pondrán en escena comedias y juguetes cómicos en dos y tres actos de los más aplaudidos del repertorio, alternando con las obras que mayor éxito han alcanzado en la temporada.

Para el día de Inocentes se prepara también una entretenida y graciosa función de tarde, cuyo programa se anunciará con la debida oportunidad.

Petit Palais.—De nuevo se presentarán ayer en este hermoso salón Los Mingorance, bailarines excéntricos, que han recorrido el mundo en éxitos constantes.

El que obtuvieron ayer fué grandísimo; la concurrencia no cesó de aplaudir a la simpática pareja, haciéndola repetir bailes y obligándola varias veces entre nutridos y prolongados aplausos.

Continúa actuando con gran éxito Pura Martini.

En breve otros debuts.

Recreo del Bulevard.—El domingo y el primer día de Pascuas, la Empresa de este cinematógrafo se propone dar grandes programas de películas en todas las series, y como extraordinaria la alegórica en estos días, Los dos pequeños Jesús, de 800 metros, tomando parte también la notable y aplaudida bailarina la Morenita.

La Empresa, agradecida al público que asiste a este cinematógrafo, además de los regalos de juguetes, ha dispuesto que el día 24, Nochebuena, a todo el que tome billetes al mismo tiempo para la segunda y tercera series se le entregue un número para el sorteo de un gran regalo, compuesto de una caja de mazapán y dos botellas de licor.

En dicho día 24, en atención al día, sólo se darán funciones de tres a ocho de la tarde.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA de Brieu y C.ª. Alcañiz. Pureza garantizada.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto (reproducido) disponiendo que en lo sucesivo sean y se tengan como laborales y hábiles para dichos efectos los días cuyas festividades religiosas han sido suprimidas, y que se indican.

HACIENDA.—Real decreto fijando en doce el número de vocales natos de la Junta de Aranceles y Valoraciones.

MARINA.—Real orden disponiendo que por todas las autoridades locales de Marina se dé cumplimiento a lo consignado en el reglamento interino para la organización y régimen de las Bolsas de comercio, aprobado por real decreto del ministerio de Gracia y Justicia de 31 de diciembre de 1885.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden concediendo, con cargo al crédito consignado a este efecto en el capítulo 10, artículo 1.º del vigente presupuesto, los premios que se indican a los catedráticos de Facultad que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de ayer.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando a D. Nicolás García y García mazo del Instituto general y técnico de Alicante.

Nota bibliográfica de una obra impresa en Castellano en el Extranjero que D. Rafael Morayta desea introducir en España.

En Sevilla

Premio de 90.000 pesetas.—Un reincidente en la suerte.—Anticuarios afortunados.—Un rumor no comprobado.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Un décimo del 14.581 lo llevaba el administrador de El Liberal, D. Rafael Martínez, que repartirá las 9.000 pesetas con otros dos empleados de la Administración, pues lo jugaban a partes iguales. La suerte ha querido mostrarse atenta, y para evitar discusiones les ha dado un premio que se puede repartir en tres partes exactas. Por más que también el de seis millones es divisible por tres, y los hubiera sido más agradable.

D. Rafael Martínez ya conoce la impresión del gordo, pues cuando hace ocho años vino a Sevilla a tomar posesión de su actual cargo, cobró el premio mayor, precisamente en el mismo número 14.581, favorecido en la extracción de hoy con 90.000 pesetas.

Otro décimo de este número lo adquirieron en una reunión de traficantes de antigüedades.

Se asegura que ha sido agraciado con dos millones de pesetas el director de la Sucursal del Banco Hispanoamericano, en unos décimos que encargó adquiriesen en Barcelona.

Se añade que ha dado algunas participaciones.

No ha sido posible comprobar hasta ahora la exactitud de este rumor.

En Córdoba

Ayuntamiento afortunado.

CORDOBA. (Viernes, noche.) El número 22.848, premiado con 25.000 pesetas, ha correspondido a Montilla, y lo jugaban el alcalde, los concejales y los empleados de aquel Ayuntamiento.

En Algeciras

El 16.474.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Del premio de 25.000 pesetas, número 16.474, el único «regular» que nos ha tocado a los algecireses, corresponde la parte más importante al cartero mayor de Correos, y está repartido lo demás en pequeñas participaciones.

En Valencia

Uno de la centena del segundo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Se conoce algo de los participantes en el número 2.411, de la centena del segundo premio.

De este número adquirió un décimo el dueño de una tienda de ultramarinos, repartiendo quince duros entre muchachas de servicio. El dueño se reservó diez pesetas, cedió cinco al concejal Sr. Meléndez, otras cinco pesetas al concejal electo Sr. Cruz y la misma participación de un duro al canónigo Sr. Herrera.

En San Sebastián

Decepción.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.)—Hoy ha estado situado numeroso público ante las Redacciones de los periódicos, siguiendo con expectación la colocación de los números premiados en las pizarras y transparentes.

Los ilusionados que esperaban aquí algún premio de importancia han sufrido la decepción consiguiente, pues aquí sólo han correspondido premios de los más pequeños.

Mundo eclesiástico

Por la Secretaría de cámara y gobierno del obispado de Madrid Alcalá se recuerda a todos los curas de Madrid la obligación de presentar en aquella, antes del 1.º de enero próximo, el estado de oratorios privados que existen en la corte.

Los sacerdotes que hubiesen obtenido en las conferencias morales más de seis primeras censuras y desearan sufrir un sínodo especial a fin de disfrutar las que en los sinodales se enumeran, se presentarán en la Secretaría de cámara del obispado de Madrid Alcalá el 29 del corriente, a las diez y media, en cuya fecha y hora se constituirá el Tribunal, formado por los señores del Central de conferencias.

Por disposición del provisor y vicario general de la diócesis de Madrid se cita, llama y emplaza a D. Pedro Rodríguez Álvarez, doña Brígida Mieres García, doña Raimunda García Sobrino y D. Hefonso García, y se cita y se llama a Cipriano Fragua y Pajares.

La Comisión diocesana de música religiosa del obispado de Madrid ha puesto y publicado las siguientes observaciones a la misa en mi bemol, a la en la y a la breve del maestro Esfava, así como también al responso «Liberame», a voces solas, del mismo autor, por no reunir las condiciones que se establecen en el «motu proprio» de Su Santidad.

Misa en mi b. i. «Kyrie».—Repltese demasiado la palabra «elision», y, en cambio, falta el último «Kyrie», que puede colocarse en los cinco últimos compases.

2. «Gloria».—Dícese dos veces «Gloria in excelsis Deo», que debe cantar sólo el celebrante, según consta por el premo del «Gradual» de la edición vaticana y otros documentos eclesiásticos. Esto se debe evitar suprimiendo los compases del 4 al 10, ambos inclusive.

3. «Desdicen del género religioso los trinos del acompañamiento en las frases «Laudamus te» y «Domine Deus Rex celestis», y el picado del período musical sobre la letra «in gloria Deo».

4. «Se repite con exceso la letra en el citaldo «in gloria Dei patris», lo cual se evita fácilmente saltando del compás 145 al 155».

5. «Credo».—La frase «et sepultum est», muy sentida, por cierto, puede corregirse en parte suprimiendo los compases 42, 43, 44 y 45, y diciendo de una vez para completar el sentido de la frase «non erit finis». En el compás 46, no se diga más de una vez «non», ligando las dos primeras negras.

Para corregir lo último puede saltarse del compás 129 al 138.

Además, los dos «allegros» de este número deben moderarse bastante.

7.º El carácter del act iterum venturus est sum gloria, judicare vivos et mortuos», resulta algo profano.

8.º Lo mismo que los picados de la orquesta en el «cujus regni non erit finis» y los trinos del «vitam venturi seculi».

9.º «Sanctus».—El «hosanna» tiene deijos profanos.

10.º «Agnus».—Se interrumpe el sentido de la letra en la frase «qui tollis peccata mundi». Para evitarlo, dígame sólo «Agnus Dei» en los compases 3, 4, 5 y 6, completando la frase en los siguientes. Lo mismo en el mayor.

«L'bera me», a voces solas.

11. El picado del «Tremens factus» se opone a las reglas de buena pronunciación y a la seriedad de la música religiosa. Sustitúyase dicho pasaje con notas «tenidas».

12. El «Dies iras», por lo vulgar y ligero, parece de otro autor.

Misa en la.

13. Es muy frecuente la interrupción del sentido de la letra y a veces la instrumentación tiene carácter bastante profano.

Misa breve.

14. Falta el último «Kyrie». El resto de la misa, en su casi totalidad, es verdaderamente profano.

Atendiendo todo esto, la Comisión, rindiendo un tributo de admiración al insigne maestro español, y con el fin de que perduren en las funciones religiosas estas hermosas creaciones, ha resuelto:

1.º Aprobar la misa en «Ja», tal como la publicó el autor, y mejor aún, si se corrige la colocación del texto.

2.º Aprobar los «Kyries» de la «misa breve» en todos los ejemplares que presenten el número de aquéllos completo. El resto de esta composición, aunque con sentimiento, la Comisión no puede aceptarlo por lo que queda dicho.

3.º Respecto de la misa en «mi b.» y el responso «Liberame a voces solas», la Comisión aprobará todos aquellos ejemplares que lleven hechas, «artísticamente y conforme a la mente del autor», las modificaciones anotadas con los números 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10 y 11, tolerando las demás para evitar profanaciones en la obra artística y por respeto a tan eminente compositor.

ALCANCE POLITICO

En los Círculos políticos fué anoche comentadísimo el telegrama oficial de Melilla dando cuenta de la agitación que se observaba en el campo moro.

Todo el mundo hacía observar que nunca se ha dado el caso de que los moros abandonen los trabajos agrícolas para adoptar actitudes hostiles, y cuando no son objeto por parte de nosotros de nada que motive ese cambio de actitud.

¿A qué puede obedecer esto? Será, y debe serlo, el averiguarlo, la verdadera preocupación de todos, cuanto más del Gobierno.

Una Comisión del Instituto de Reformas Sociales, presidida por el Sr. Azcárate, visitó a última hora de la tarde de ayer al Sr. Barroso, para expresarle sus quejas por las pocas facilidades que, a su juicio, se dan por las autoridades de Madrid y Barcelona para el más exacto cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

El ministro de la Gobernación expuso a los comisionados el interés grande que ha mostrado en que dicha ley se cumpla, y al efecto les dió lectura de un telegrama circular dirigido a los gobernadores, recomendándoles la observancia con el mayor escrúpulo, habiendo ya tenido contestación de algunos acusando recibo, comunicando que ponían en práctica las instrucciones que se les daban, para que la ley en cuestión no quedase incumplida.

Anoche dió una conferencia en el teatro Barbieri D. Pablo Iglesias, siendo el tema «Conservadores y liberales».

El Sr. Canalejas, que ya ayer se encontraba indispuerto, se ha visto precisado a no salir hoy de sus habitaciones y a no abandonar el lecho hasta hora avanzada de la mañana.

Por esta circunstancia no ha concurrido a la ceremonia de Palacio.

Se ha encargado de la defensa del Cuqueta en el Supremo D. Rosendo Castells, en sustitución del Sr. Sol y Ortega, que ha tenido que renunciarla por incompatibilidad con la de los otros dos cuya defensa tiene a su cargo.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS

23 de diciembre de 1911 (3.30 tarde)

Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid.

Apartado 221. — MORANTINES, 1. — Tel. 1.592

PESETAS POR 100 KILOS

Aceitunas.—Manzanilla fina, barril de una fanega, 40 kilos, 92 y 96 ptas.—Barril de media fanega, 20 kilos, 17,25 y 19 ptas.—Sera de doce cahetes, 00 y 00 ptas.

Aceite.—Refinado, 175 Superior, 118; primera, 111; corriente, 00,00; nuevo, 102,50.

Vinos.—Alcázar, 18,50; Arganda, 18,50; Villarrobledo, 18,50; Villanueva, 18,50.

Cereales.—Trigo, 00; cebada, 16,50 a 17; avena, 15,50 y 16; algarroba, 16,50 y 18; centeno, 00,00; salvado, 17.

Garbanzos.—Gordo, 120; medio, 72 a 74; pequeño, 45 a 58; menudo, 00,00.

Harinas, 00,00.—Alfalfa, 10-11.—Habas secas, 22,00.—Arroz bomba, 00,00.

Jerez, de 20 a 60 ptas. caja.—Coñac, 32 pesetas caja.—Vermouth, 14 pesetas caja.

Bujías, 140-180.

Maderas.—Tablón Norte, 2,50, 2,10, 1,90 y 1,50 pesetas metro.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—Apaleo.

Préstamos («warrants») sobre mercancías.—Cuentas corrientes en dinero ó artículos.—Requisiciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Representación.

GALA EN PALACIO

EL BAUTIZO DE LA INFANTA

Esta mañana se ha celebrado en el Regio Alcázar la solemne ceremonia de imponer las aguas bautismales a la nueva hija de los Reyes, a quien ya en el Registro Civil se le impusieron los nombres de María Cristina, Teresa, Alejandra, Guadalupe y María de la Concepción.

El embajador de Rusia, que, como es sabido, ha actuado de testigo por delegación de la Czarina, llegó a Palacio a las once de la mañana en el coche de gala de París, al cual rodeaba una sección de la Escolta Real. Poco después entraban en el patio del Alcázar otros dos coches de gala conduciendo a los Presidentes de las Cámaras, que eran los Sres. López Muñoz, por el Senado, ya que la salud del Sr. Montero Ríos impedía a éste asistir a la ceremonia, y el señor conde de Romáñones, por el Congreso.

La Princesa Luisa, los Infantes D. Carlos y D. Fernando y Príncipe Raniero y las Infantas doña María Teresa y doña Isabel entraron por la puerta principal, rindiéndoles honores la guardia exterior de Palacio.

Las galerías estaban atestadas de público y ofrecían un aspecto brillantísimo. Las señoras—que constituían la mayoría—lucían preciosas mantillas blancas y negras, y los caballeros vestían de frac, con corbata blanca.

El número de caballeros asistente al desfile del cortejo real no ha sido muy considerable; pero repetimos que habla nutrido número de señoras, vestidas con gran elegancia.

A las doce de la mañana salió la comitiva regia.

El público se agrupó tras la fila de Alabarderos, que, así como la Escolta Real, vestían de gran gala, con objeto de presenciar el paso del Monarca, de la Reina Cristina y de los Infantes.

Los hijos de Sus Majestades, así como los de los Infantes, llevaban todos elegantes vestidos blancos.

El público fué invadido, al divisarles, de un gran movimiento de simpatía, que se manifestaba en respetuosas frases de cariño, acudiendo muchas damas a besarles las manos.

El Príncipe de Asturias saludaba militarmente y era objeto de todas las miradas.

La galería de Palacio, por donde se hizo el desfile, estaba adornada con soberbios tapices y alfombras.

Antes de salir la comitiva, un mayordomo de semana, precedido de dos ujieres de saleta, se adelantó y avisó al público la salida de Su Majestad el Rey.

Este vestía uniforme de húsares de Pavia y ostentaba en su pecho la alta insignia del Toisón de Oro.

La comitiva.

La comitiva desfiló por el siguiente orden: Jefes de oficios.

Gentilshombres de casa y boca. Mayordomos de semana, y entre filas cuatro maceros.

Grandes de España cubiertos, y entre filas los reyes de armas con sus dalmáticas.

Los siete gentilshombres de cámara portadores de otras tantas bandejas de plata, que estuvieron hasta aquel instante depositadas en la cámara de S. M., y que contenían el salero, el capillo, la vela, el aguamanil, la toalla, el mazapán y los algodones para el bautismo.

El cardenal pronuncio apostólico y el cardenal arzobispo de Toledo.

Sus Altezas los Infantes D. Fernando y el Príncipe D. Raniero de Borbón, que lucían los uniformes de sus respectivos Cuerpos, de gran gala.

La Infantita recién nacida, a quien llevaba en brazos su aya la señora marquesa de Salamanca. A su lado, vestida de blanco, la Infanta doña María Teresa, en su calidad de madrina.

Los testigos, que eran el embajador de Rusia, como queda dicho, en representación de la Emperatriz, y el Infante D. Carlos, con el uniforme de general de Caballería.

Su Majestad el Rey, y a su derecha el comandante general de Alabarderos.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina, y formando un grupo con la egregia dama, la Princesa Henri de Battenberg, madre de la Reina, y las Infantas doña Isabel y doña Luisa.

Caballerizo mayor de Su Majestad, jefe superior de Palacio, mayordomos de las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina, dama de guardia de S. M. la Reina Doña Victoria, camarera mayor de Palacio, dama de guardia y camarera mayor de la Reina Doña María Cristina, damas de guardia de las Infantas doña María Teresa, doña Isabel y doña Luisa y Mrs. Cuthbertson.

Cuarto militar del Rey, oficiales mayores de Alabarderos, jefes de la Escolta Real, y cerrando la marcha, la banda de Alabarderos.

En la capilla.

Legada la comitiva a la capilla del Alcázar, los que la componían ocuparon los puestos que se les había designado.

Su Majestad el Rey se colocó a la izquierda de la pila de Santo Domingo, que se alzaba sobre una tarima en medio del templo, teniendo próximas, y al pie del altar, dos mesitas cubiertas, donde habíanse colocado los atributos del bautismo y las vestiduras dispuestas para el pontifical.

Los Infantitos ocuparon la tribuna baja del templo, el cual presentaba un aspecto deslumbrador.

A la izquierda, y formando fila, las personas Reales, la Casa militar y los jefes palatinos, y en varias tribunas las damas de S. M. la Reina, los gentilshombres no cubiertos, los capitanes generales Azcárraga y Primo de Rivera, caballeros del Toisón de Oro y embajadores que fueron de S. M.

Bajo el coro, los grandes de España formando tres filas, y a la derecha de la fila, en otras varias tribunas, damas particulares, presidentes de los altos Tribunales del Reino, Ordenes militares y Maestranzas, gobernador

civil y autoridades de Madrid, capitán general y generales de distintas Armas.

A la derecha del altar, y frente a la Familia Real, los cardenales arzobispo de Toledo y nuncio de Su Santidad.

En otra tribuna, los ministros de la Gobernación, Estado, Guerra, Instrucción pública y Fomento. El Sr. Canalejas no pudo asistir por encontrarse enfermo; el ministro de Hacienda, por tener a un hijo suyo en igual estado, y el de Marina, por encontrarse ausente.

En la tribuna correspondiente, el Cuerpo diplomático, representado por la mayoría de los embajadores y ministros extranjeros.

Frente al presbiterio, los obispos de Madrid Alcalá, Lugo y Fesca.

La madrina se colocó en su puesto y se realizó la ceremonia conforme el ceremonial establecido.

Mientras ésta duraba ejecutó la banda de Alabarderos una sinfonía de Haydn.

Ofició de pontifical el obispo de Sión.

El desfile.

Terminado el acto, la comitiva regia regresó por la galería con el mismo orden señalado, repitiéndose las mismas muestras de cariño y respeto por parte del público, que era aún más numeroso que antes de empezar el acto.

Útil es decir que el desfile resultó brillantísimo, y que el acto ha revestido la solemnidad y la esplendidez que son características en la Corte de España.

El banquete al embajador

Como se ha dicho, esta noche se celebra en Palacio el banquete en honor del embajador de Rusia, testigo de la ceremonia.

DONATIVOS REGIOS

Donativos acordados por S. M. el Rey (q. D. g.) para solemnizar el día del santo de su augusta esposa, la Reina Doña Victoria Eugenia:

Real Asociación de Beneficencia Domiciliaria, 9.000 pesetas; Asociación Matritense de Caridad, 6.000; Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (hombres), 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (mujeres), 1.000; Escuelas Dominicales, 750; señor obispo de Madrid Alcalá, 500; Instituto Quirúrgico de Terapéutica Operativa, 500; Asilo de Cigarreras, 250; Primer Consultorio de niños de pecho de Madrid, 250; Asilo de Mendicidad de Santa Cristina, 250; Sociedad Protectora de los Niños, 250; Hermanas de la Esperanza, 250; Real Patronato para la represión de la trata de blancas, 250; Escuela de Reforma de Santa Rita, 250; Centro instructivo y protector de ciegos, 250; Asociación benéfica de empleados municipales de Madrid, 250; Real Patronato de las Escuelas Asilos de Madrid (golfs), 250; Patronato de Enfermos, 250; Asociación de estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente, 250; Asociación de Defensa Social, 250; Asilo de la Santísima Trinidad, 250; Colegio de San Vicente de Paul, 250; Apostolado de Enfermos, 250; Reales Colegios de la Reina Victoria, 250; Real Policlínica de Socorro, 250; Asilo de Santa Cruz, 250; Colegio de Nuestra Señora de la Asunción, 125; Asilo de la Beata Mariana de Jesús, 125; Asilo de Ancianos de Carabanchel, 125; Religiosas Agustinas Magdalenas del convento del Beato Orozco, 125. Total, 25.000 pesetas.

AGUA DE SOLARES

Sin rival para la neurastenia.

NOTICIAS GENERALES

El gobernador de Avila telegrafía que en Grajos se declaró un incendio, quedando destruidas siete casas y cuatro pajares.

Han sido elegidos académicos de Ciencias Morales y Políticas el primer vicepresidente del Senado, D. Antonio López Muñoz, y el ex subsecretario de la Presidencia del Consejo, señor conde de Torreánaz.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Latina ha sido depositado por doña Encarnación Forjas, a disposición de quien acredite ser su dueño, un bolsillo de piel, encontrado el día 13 del actual en la calle de Calatrava, conteniendo una determinada cantidad en metálico.

El servicio sobre alimentación de ganados, establecido por la Asociación general de Ganaderos, está haciendo un estudio de los residuos industriales para recomendar el empleo de aquellos que ofrecen más garantía, y, al efecto, ruega a las fábricas establecidas en España que envíen muestras, datos y precios a dicha Corporación, Huertas, núm. 30.

Los compañeros, amigos y admiradores del doctor Ulecia han iniciado una suscripción pública para regalar a dicho doctor las insignias de la gran cruz de Beneficencia con que ha sido agraciado, acordando que la cuota máxima sea de cinco pesetas y la menor de veinticinco céntimos, para que puedan tomar parte todas las clases sociales.

Las cantidades se reciben en las librerías de la Puerta del Sol, números 14 y 15; en las de la calle Alcalá, números 5 y 14; en la de la calle de Carretas, núm. 8; y en el Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1, y en la administración de la Revista de Medicina y Cirugía Prácticas, Preciados, 33, bajo.

La recepción diplomática que ayer, como viernes, debía celebrarse en el ministerio de Estado, tuvo que ser suspendida a causa de haberse sentido ligeramente indispuerto el señor García Prieto, quien se vió precisado a trasladarse a su domicilio.

Si quiere usted ahorrar dinero, gaste estufas y lámparas eléctricas en la Casa Ureña, Prim, 1.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha fallado en esta corte la señora doña Agueda Alvarez Miera.

A sus sobrinos D. Juan José y D. Luis Alvarez enviamos la expresión de nuestro pésame.

La casta Susana, Gente menuda y otras zarzuelas de actualidad han sido impresionadas por el Gramophone y puestas a la venta en la Casa Ureña, Prim, 1.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

Se previene al vecindario no se deje sorprender por individuos que, fingiendo pertenecer al Cuerpo de bomberos, se presenten solicitando gratificación de Pascuas. El reglamento del referido Cuerpo prohíbe aceptar gratificación de ninguna clase.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha marchado a Melilla el bizarro coronel Sr. Serra y Orts, que manda la primera media brigada de cazadores que opera en aquella zona.

El coronel Serra, que a su extensa cultura une una gran pericia militar, ha recibido, durante estos días de su estancia en Madrid, entusiastas enhorabuena por su participación brillante en todos los combates librados en los meses últimos en el Rif, siendo uno de los jefes que se han encontrado en los más importantes hechos de armas.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El día de Nochebuena, a las doce de la noche, habrá, a puerta cerrada, solemne misa de Gallo en las monjas del Sacramento, siendo la entrada por tarjeta.

En la misma iglesia se celebrará, del 25 al 31 del actual, ambos inclusive, un solemne octavario, en que predicarán distinguidos oradores, a expensas de los señores Infantes de España D. Fernando, doña María Teresa, D. Carlos y doña Luisa y de otras nobles y piadosas personas, siendo costeadada la función principal del día de Navidad por Su Majestad el Rey, en nombre de sus augustos hijos, y cuyo sermón dirá el joven y eloquente capellán de aquella iglesia, Sr. Ruan, que predicará también el día de Reyes a expensas de la Infanta doña Isabel.

La venerable Comunidad oficiará al coro y cantará devotos villancicos, acompañados de instrumentos pastoriles.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

OTRO DRAMA DE AMOR

A novajazos y a tiros por los cuñes

Joven herida y amante suicida.

Otro drama de celos, con su cortejo de puñaladas y tiros, hubo esta mañana en las calles de Madrid.

Desde que los enamorados se han acostumbrado, en sus accesos de locura, a hacer mujeres ir a tiros con los guardias que los persiguen, todos los sucesos análogos o similares que sobrevienen se someten a la misma pauta.

Ahora que, como la tranquilidad del protagonista y su puntería no es igual, afortunadamente, no tienen todos esos cruentos sucesos las mismas consecuencias graves.

El de hoy es en mucho igual al desarrollado días atrás, al amanecer, en la calle de Tudescos.

Ha variado sólo en ciertas circunstancias, en pequeños detalles de forma y fondo, como verá el curioso lector.

El lugar de la acción y los protagonistas.

El sitio donde ocurrió el hecho de hoy es la plaza de San Miguel, punto que a la hora del suceso, en plena efervescencia de criadas, cocheras y vendedores, y en vísperas de Nochebuena, estaba que no se podía dar un paso.

El bullicio y la algarabía propios del lugar ahogaron los preludios del drama; pero como en seguida sobrevino la agresión armada con arma blanca, la gente se enteró rápidamente del crimen, y pronto, como un reguero de pólvora (frase estereotipada), corrió la voz por todo el mercado de San Miguel.

Una ola de indignación invadió todos los corazones. Muchas de las domésticas, al oír que una joven bonita é indefensa, casi una niña por la edad, había sido brutalmente agredida por un señorito, se llenaron de cólera y trataron de correr tras del criminal.

Pero era tarde, y no sólo era tarde, sino que hubiera sido una temeridad inútil, porque el agresor salió disparando tiros contra los que lo perseguían.

Los protagonistas del suceso eran un empleado del Banco de España, de veintisiete años, natural de Grado (Oviedo), y domiciliado en la plaza Mayor, núm. 28, que se llama Aurelio Moya Hernández, hombre ya hecho, bastante recio y de carácter impulsivo, y una muchachita lindísima, garbosa y alegre, que tiene apenas diez y siete años, y que se llama Laura García.

Laura vive con su familia en la calle de la Colegiata, 5, primero derecha, y habíase acercado esta mañana a la plaza de San Miguel a comprar unos frioleros, cuando le salió al paso Aurelio Moya, que había sido novio suyo.

Las relaciones de amor de Laura y Moya.

...ora tan claro y vehemente como al principio...

...Sin embargo, éste, que se hallaba cautivo...

...Este detalle exasperó a Aurelio Moya...

...La desesperación y la venganza. Esta mañana...

...Se armó de un revólver, una navaja y una...

...En la plaza de San Miguel, que era el mercado...

...He sabido lo bastante para ver que eres indigno...

...Mediaron unas breves palabras más, duras y violentas...

...A los gritos ¡al criminal!, la gente se arremolinó...

...La fuga.—Un tiro a un guardia municipal. Otro...

...Pero él había doblado por el callejón inmediato...

...El guardia municipal número 254, Norberto Núñez...

...Moya se atolondró, y, precipitadamente, se disparó...

...En seguida se quiso echar sobre él el guardia Núñez...

...A continuación volvió a emprender la fuga. Así...

...Subieron corriendo por la calle de los Cabos Verdes...

...El cansancio y la herida le quitaron alientos para seguir...

...En las Casas de Socorro. En la de la Latina...

...Este le fué extraído allí, pasando el herido, en estado...

...Entretanto, los médicos de guardia de la Casa de Socorro...

...Practicada la cura por los médicos D. Ángel Santuyo...

...El suceso fué durante la mañana la comidita de todo el mundo...

...Esta mañana marchaba con su hija cuando...

apareció Aurelio, agrediendo con un cuchillo a la muchacha.

La madre de ésta añadió en su declaración que ella llevaba en la mano un saco con ropa...

CENTROS Y SOCIEDADES

La Sociedad Central de individuos procedentes del Ejército y Armada celebrará junta general ordinaria...

—La Asociación General de Cazadores y Pescadores de España celebrará una tirada de palomas...

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros. Ha satisfecho por siniestro en el pasado mes de noviembre...

SUCESOS DEL DÍA

Atropellos.

En la calle de las Infantas, un ómnibus atropelló a Gregoria López...

—También fué atropellada por un carro que guiaba Joaquín Alloza...

Intoxicadas.

Dolores González de Andrés y su hija Encarnación, que viven en la calle de la Palma...

Agresión.

Un chauffeur, de nacionalidad portuguesa, llamado José Cromy...

Accidente del trabajo.

Una máquina de aserrar madera de la fábrica establecida en la calle de Ceniceros...

Una loca.

Modesta Sánchez es una muchacha que sufre ataques de enajenación mental. Ayer, en ocasión en que era víctima de su enfermedad...

La muchacha ha ingresado en el Hospital Provincial en la sala de observación.

Heridos en riña.

En la calle de Fomento riñeron Cesáreo Romo de Arce y Antonio Rico de Gabriel...

Por fingirse autoridad.

Por fingirse agente de la autoridad fué detenido en la calle Mayor Valentín Aparicio García...

Incendio.

En el hotel Ritz se inició esta madrugada un incendio en una de las chimeneas del piso tercero...

Hurto.

Francisco García Martínez, obrero de una fábrica de engrudos de la calle de Jesús y María...

Mendigo agresor.

En la Puerta del Sol fué detenido Antonio Portela Aguirre, de treinta y ocho años, soltero...

—Estando en la Comisaría, Antonio, que odia al guardia Gálvez...

Portero tirano.

Juana Berbenosa, domiciliada en la calle de los Mancebos, denunció en la Comisaría del distrito de la Latina...

Declaraciones.

La madre de Laura ha prestado declaración ante el juez, haciendo en ella historia de los amores de Laura...

ESTRENOS DE PASCUAS

Hoy descarga sobre Madrid una verdadera lluvia de buen humor, en forma de estrenos teatrales de Nochebuena.

Por la noche, El indiano, en el Español; Anita la risueña, en Apolo, y El verbo amar, en Price.

Por la tarde se están celebrando, al cerrar esta edición, los siguientes estrenos:

La gallina de los huevos de oro, en dos actos, de Paso y Abati, en Lara; El enemigo de las mujeres, tres actos, de Federico Reparaz...

Al entrar este número en máquina, todas estas obras han entrado por buen camino...

Es de presumir que todas ellas acabarán tan felizmente como están empezando...

Así lo piden nuestra esperanza y nuestro deseo.

NOTAS TELEFONICAS

A las siete de la noche.

Lara.—La gallina de los huevos de oro, de Paso y Abati, gusta.

El primer acto es muy gracioso. Está dividido en cuatro cuadros.

El héroe de la tarde ha sido el actor señor Romea.

La Srta. Rosales, muy bella en traje oriental, cantando una canción de Vives, que repitió.

El público ríe mucho las escenas.—C. Cervantes.—La adaptación hecha por Federico Reparaz...

Es una sátira del feminismo, muy ingeniosa, aunque con algunos recursos gastados.

El público ríe a mandíbula batiente y aplaude sin cesar.

El autor sale a escena al terminar el primer acto y también en el segundo. Simó Raso está oyendo ovaciones ruidosas.

A las siete, el tercer acto va también por buen camino.—C. A.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Los corcheros.

CACERES. (Sábado, tarde.) La Cámara Agrícola, ante el revuelo que ha causado entre los propietarios y la opinión en general la elevación acordada sobre los derechos de la explotación del corcho...

Una recepción.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Con motivo del santo de la Reina, se ha celebrado en la Capitanía general una brillante recepción, desfilando las personalidades civiles, generales, jefes y oficiales de la guarnición.

El gobernador civil.

Por el Gobierno civil han desfilado personalidades de distintos partidos políticos para felicitar al gobernador, Sr. García Bayo, por su nombramiento para igual cargo en San Sebastián...

Pidiendo indulto.

El Ayuntamiento ha acordado, por 13 votos contra 11, telegrafiar a Canalejas pidiendo indulto para los reos de Cullera.

Otro acuerdo.

También se acordó, después de largo debate, asistir corporativamente a los actos religiosos y al besamanos en la Capitanía, como se hacía antes de haber mayoría republicana en el Ayuntamiento.

La Gran Vía.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Mañana se celebrará la solemne inauguración de las dos secciones completamente abiertas de la Gran Vía de reforma...

Un accidente.

Anoche, tres individuos del somatén de San Andrés de Palomar estaban en una posada de la carretera en espera de que dieran las nueve para empezar la ronda...

Oyeron ruidos sospechosos en una ventana dos individuos del somatén, los cuales salieron con escopetas; el tercero fué tras ellos, y al tropezar los tres junto a la puerta, se le disparó el fusil a uno de ellos...

El discurso de Cambó.

El Diario de Barcelona y La Veu de Catalunya publican hoy íntegro el discurso pronunciado por el Sr. Cambó en Zaragoza.

Juguetes para los niños.

El Ayuntamiento ha acordado destinar mil pesetas a la adquisición de juguetes para obsequiar a los niños albergados en el Asilo de pobres del Parque con motivo de las fiestas de Pascuas.

Deportes.

Mañana y pasado se jugará el partido de foot-ball anunciado entre el equipo de Irún y el del Club Deportivo Español.

Los jugadores del equipo de Irún llegaron anoche y fueron recibidos por buen número de amigos que les esperaban en la estación.

La Mancomunidad.

Mañana y el domingo próximo continuarán las conferencias acerca del alcance y trascendencia del proyecto de Mancomunidad presentado al Gobierno por las Diputaciones.

La de mañana en Granollers estará a cargo del diputado Sr. Plaja y se dará en el Casino de aquella localidad.

Los defensores de Cullera.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) En el correo de Madrid saldrán los defensores militares que actuarán en la nueva vista sobre los sucesos de Cullera, que se celebrará en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

CORREO ASALTADO

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Acabo de conocer un importante suceso, desarrollado en el tren correo que llega a Valencia...

Un individuo penetró en el correo en las inmediaciones de la estación de Arulla, dispuesto a apoderarse de los valores.

El administrador de Correos se abalanzó, valientemente, sobre el asaltante, entablándose una lucha emocionante, en que éste procuró defenderse con un arma; lucha que cortó el ayudante, el cual, después de cerrar la puerta con pestillo...

El ladrón había querido apoderarse de los valores en la cantidad de 26.000 duros, pero no lo consiguió, pues, dominado por los valientes empleados, tuvo que rendirse.

Cuando uno de aquellos tocó el timbre de alarma y el tren se detuvo, acudió la Guardia Civil, que se hizo cargo del malhechor, el cual fué entregado a las autoridades en la estación inmediata.

Ha sido muy elogiada la valiente actitud de los dos empleados de Correos.

Telegramas oficiales

Tembor de tierra.

TENERIFE 23. Del gobernador: A las 11,40 de la pasada noche se sintió un temblor de tierra, que produjo alarma; sin defectos en edificios, ni desgracia personal alguna.

Pido noticias a la provincia. TENERIFE 23. En el Norte de la isla Laguna se notó a las once menos cuarto fuerte temblor de tierra; pero de poca duración.

En Orotava, a las once y treinta, muy intenso, de varios segundos, y a la madrugada otro más débil. En Icod, a las once y media, pero de poca duración.

En Puerto de la Cruz, violento, pero de poca duración.

*

El gobernador de Zaragoza, Sr. García Balo, telegrafía que es inexacto que entre los liberales de aquella provincia haya producido disgusto el nombramiento del Sr. Boente para el mando de la misma...

EXTRANJERO

Estaban las alhajas.

PARIS. (Recibido con retraso.) Sofocado el conato de incendio, se ha podido bajar esta tarde a la tumba de Lantelme, encontrándose en la almohadilla colocada debajo del cadáver todas las alhajas que allí habían sido colocadas antes de cerrar el ataúd...

Persia acepta.

LONDRES. Se sabe que Persia ha aceptado verbalmente las reclamaciones de Rusia.

Temporal en Francia.

PERPIGNAN. Reina en toda la costa fuerte temporal. Se señalan varios naufragios de barcas españolas de pesca.

Vapor encallado.

BURDEOS. A consecuencia del temporal ha encallado, cerca de la punta de Coubre, el vapor uruguayo Raphael, de gran calado.

Muerte de un presidente. NUEVA YORK. Un despacho de Guayaquil (Ecuador) anuncia el fallecimiento del Presidente de aquella República, Sr. Estrada.

El Banco de Francia.

PARIS. La Cámara de Diputados ha aceptado el proyecto de ley encaminado a renovar el privilegio del Banco de Francia.

MARRUECOS

El capitán Segura.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Por disposición del finado fué amortajado con el hábito de carmelita. El entierro del capitán Segura se verificará hoy, a las cuatro.

Ayer llegó a esta plaza el general Arizón con su distinguida esposa, y por la tarde fué al Hospital del Buen Acuerdo en el momento en que fallecía el capitán Segura.

Los señores de Arizón rogaron a la madre del distinguido oficial que aceptase hospitalidad en su casa.

El contrabando de armas.

TANGER. Comunican desde Mequinez que las autoridades militares francesas han practicado un registro en casa de un vecino judío de quien se sospechaba que se dedicaba al contrabando de armas.

Los últimos disidentes de la Chauia que se habían refugiado en Fez desde hace cuatro años, cuando las operaciones francesas en aquella comarca, van regresando ahora a Casablanca.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por el general de la gente...

Anemia

Cuidándola debidamente desde un principio, se puede atajar y curarla, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho...

Emulsión Scott

hacia 3 años que esta ha enferma y no creía poder salvarla. Bastaron los dos primeros frascos para despartarle el apetito...

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



THE CECILIAN!

El regalo más artístico y mejor que puede hacerse a un aficionado a la buena música es este incomparable aparato...

Los EMPLASTOS WINTER curan todos los dolores REUMATICOS. Exíjase la marca WINTER.

LOTERIA D. Cristino Prado

Plaza del Angel, 9, ha sido favorecida en el sorteo de Navidad con 246.000 pesetas; entre ellos, el 6.903, con 80.000. Remesas en todos los sorteos a provincias y al Extranjero.

Piperacina Midy GOTA - REUMATISMO

LA CENTRAL.—Pídanse los j. bones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Guisantes Las Palmas

L. ANDUZA (S. en C.) JOYERÍA Y PLATERIA 4, ALCALÁ, 4

Artículos ricos y elegantes, de la fabricación exclusiva de esta casa, a precios muy ventajosos.

Tos ferina. Pectoral Cardín

Advertisement for GRANOS de SALUD, featuring a logo and text about purgatives and depuratives.

La Unión Asturiana SOCIEDAD ANÓNIMA MINERA

El Consejo de Administración de esta Sociedad acordó:

1.º Abrir desde esta fecha el canje de las acciones nominativas de mil pesetas por dos al portador de cuatrocientas pesetas...

2.º Repartir un dividendo activo de veinticinco pesetas por acción, libre de gastos, por cuenta de las utilidades del corriente ejercicio...

El presidente, LUIS VERETTERA

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

